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Введение

Оптимизация налогообложения - составная часть деятельности организаций по налоговому планированию.

Налоговая оптимизация - это уменьшение размера налоговых обязательств посредством целенаправленных правомерных действий налогоплательщика, включающих полное использование всех предоставленных законодательством льгот, налоговых освобождений и других законных приемов и способов.
Способы налоговой оптимизации довольно многочисленны. Налогоплательщик может оптимизировать свои налоговые выплаты, как принимая внутренние решения, не затрагивающие взаимоотношения с иными лицами, так и проявляя свои намерения во внешней среде. По такому принципу способы налоговой оптимизации могут состоять в выборе:

метода учета в целях налогообложения отдельных (как правило, однотипных) операций;

вида гражданско-правовых обязательств и (или) организационно-правовых форм совершения операции (сделки) или деятельности налогоплательщика.

Что касается периода действия, то можно выделить:

стратегическую налоговую оптимизацию, эффект от которой имеет место в течение длительного периода деятельности субъекта предпринимательской деятельности,

налоговую оптимизацию отдельных хозяйственных операций, эффект от которой носит разовый характер.

Стратегическая налоговая оптимизация предусматривает выбор наиболее приемлемой с точки зрения налогообложения правовой формы осуществления хозяйственной деятельности, построение схемы финансово-хозяйственной деятельности с учетом наиболее типичных отношений, в которых участвует данный субъект предпринимательской деятельности, разработку соответствующей учетной и налоговой политики, а также применение иных методов, имеющих долгосрочное влияние на размер налоговых обязательств налогоплательщика.

Налоговая оптимизация отдельных хозяйственных операций осуществляется путем выбора оптимального вида гражданско-правового договора, подлежащего заключению, определения условий договора, установления порядка совершения конкретных действий в ходе осуществления хозяйственной операции (например, передачи имущества, оплаты товара и т.д.). 
Ниже приводятся возможности предоставляемые НК РФ для налоговой оптимизации (НДС, Налог на прибыль, Налог на имущество). 

Возможности отсрочки уплаты налогов.

В условиях современной финансовой нестабильности особо остро стоит вопрос своевременной уплаты налогов и сборов. Перенос уплаты даже части налоговых обязательств может помочь стабилизировать финансовое состояние, избежать банкротства и ликвидации. Однако претендовать на получение таких льготных условий могут не все. Изменение сроков уплаты налогов возможно в порядке, установленном гл. 9 "Изменение срока уплаты налога и сбора, а также пени и штрафа" НК РФ.

Исходя из норм п. 1 ст. 64 НК РФ, отсрочка (рассрочка) - это перенос срока уплаты налога на срок, не превышающий одного года, с единовременной или поэтапной уплатой налогоплательщиком суммы задолженности. При этом отсрочку (рассрочку) могут предоставить как по одному, так и по нескольким налогам. Причем как в отношении всей суммы налога, так и ее части (п. 3 ст. 64, п. 2 ст. 61 НК РФ). Для того чтобы получить отсрочку (рассрочку) по уплате налога, у компании должно иметься одно из оснований, перечисленных в п. 2 ст. 64 НК РФ, а именно:

1. Причинен ущерб в результате стихийного бедствия, технологической катастрофы или иных обстоятельств непреодолимой силы.

2. Имеется задержка финансирования из бюджета или оплаты выполненного компанией государственного заказа.

3. Грозит банкротство в случае единовременной выплаты организацией налога.
4. Если производство и (или) реализация товаров, работ или услуг носит сезонный характер (Перечень видов деятельности с сезонным характером работ утвержден Постановлением Правительства РФ от 06.04.1999 N 382).

5. При наличии оснований для предоставления отсрочки или рассрочки по уплате налогов, подлежащих уплате в связи с перемещением товаров через таможенную границу РФ.

Налог на добавленную стоимость
1. Принятие к  вычету НДС с выданных авансов
 Покупателю, перечислившему продавцу предоплату, предоставлено право принять к вычету НДС с данной предоплаты, не дожидаясь отгрузки товаров, выполнения работ, оказания услуг, передачи имущественных прав (п.12 ст.171, п.9 ст.172 НК РФ).

Основанием для налогового вычета являются:

- счет-фактура, выставленный продавцом при получении предоплаты и зарегистрированный налогоплательщиком в книге покупок;

- платежные документы, подтверждающие фактическое перечисление предоплаты продавцу;

- договор, в котором должно содержаться условие о предоплате
Норма разработана в основном для того, чтобы помочь компаниям в условиях финансового кризиса. Возможность принять НДС с авансов к вычету, не дожидаясь отгрузки, увеличивает денежные активы предприятия-покупателя. 

2. Ускоренное возмещение НДС налогоплательщикам, предоставившие банковскую гарантию на полную сумму налога, заявленного к возмещению 

Федеральным законом от 17.12.2009 N 318-ФЗ в гл. 21 НК РФ закреплено право налогоплательщика на зачет (возврат) НДС, заявленного в декларации к возмещению, до завершения ее камеральной проверки. Применять новый порядок возмещения НДС можно по декларациям, представленным уже за I квартал 2010 г. (п. 4 ст. 4 Федерального закона от 17.12.2009 N 318-ФЗ).

Согласно п. 2 ст. 176.1 НК РФ применять указанный порядок возврата (зачета) НДС вправе:

- организации, у которых совокупная сумма НДС, акцизов, налога на прибыль и НДПИ, уплаченных за предшествующие три календарных года, равна или превышает 10 млрд руб.;
- налогоплательщики, предоставившие банковскую гарантию на полную сумму налога, заявленного к возмещению. Гарантия должна быть безотзывной и непередаваемой, срок ее действия должен составлять не менее восьми месяцев со дня подачи декларации, в которой налог заявлен к возмещению. Также гарантия должна допускать бесспорное списание средств со счета гаранта при неисполнении им требований об уплате по этой гарантии (п. 6 ст. 176.1 НК РФ). Выдать гарантию может только банк, включенный в соответствующий перечень кредитных организаций, который ведется Минфином России. Для внесения в данный перечень банк должен отвечать перечисленным в п. 4 ст. 176.1 НК РФ требованиям: наличие лицензии ЦБ РФ, ведение деятельности не менее пяти лет, размер уставного капитала не менее 500 млн руб. и собственных средств не менее 1 млрд руб., соблюдение обязательных нормативов для кредитных организаций и отсутствие требования ЦБ РФ о принятии мер по финансовому оздоровлению. ФНС России в Письме от 16.03.2010 N ШС-22-3/182@ сообщила о размещении 10 марта 2010 г. на официальном сайте Минфина России (www.minfin.ru) перечня банков, отвечающих установленным п. 4 ст. 176.1 НК РФ требованиям. Его можно найти в разделе "Официальная информация".

Для использования нового порядка налогоплательщик не позднее пяти дней с момента представления декларации подает в инспекцию соответствующее заявление. В нем указываются реквизиты банковского счета для перечисления возмещаемых сумм НДС и обязательство налогоплательщика вернуть полученную (зачтенную) сумму (в том числе проценты, предусмотренные ст. 176.1 НК РФ), если по итогам камеральной проверки декларации в возмещении будет отказано (полностью или частично) (п. 7 ст. 176.1 НК РФ).

3. Отсрочка платежей по НДС.
Получив от покупателя сумму предоплаты, налогоплательщику приходится 18 процентов от этой суммы отдавать в бюджет в виде НДС. Норма по исчислению и уплате НДС с полученных авансов предусмотрена в пп. 2 п. 1 ст. 167 НК РФ. Избежать уплаты НДС с суммы предоплаты вполне реально, если полученную от покупателя сумму оформить по документам не в качестве предоплаты, а в качестве задатка или займа.
3.1. Применение задатка вместо получения аванса.
Задаток не является ни авансом, ни иным способом оплаты товаров, работ или услуг. Он служит только для обеспечения исполнения договора. Используя задаток, можно отсрочить уплату НДС.

Задаток от аванса отличается обязательным наличием соответствующего письменного соглашения сторон. В этой связи существенным является обстоятельство, заключающееся в том, что при наличии письменного соглашения о задатке организация имеет возможность заплатить налоги позже, не нарушая при этом нормы НК РФ, поскольку задаток по сути своей не является оплатой за товары (работы, услуги), а представляет собой форму обеспечения обязательств. Точно так же происходит и при получении залога. 

3.2. Оформление займа вместо получения аванса.
Сначала с потенциальным покупателем следует составить договор займа - лучше всего беспроцентного, по которому этот покупатель передает продавцу в долг определенную сумму денег, эквивалентную планируемой к поставке стоимости товара. Срок возврата заемных средств по такому договору должен быть определен тогда, когда продавцом запланировано отгрузить покупателю товар. После этого следует заключить договор поставки без условия о предоплате товара - это важно. В результате формируются две задолженности: кредиторская (по возврату займа) и дебиторская (по поставленным ценностям) на одну и ту же сумму. На следующем этапе необходимо составить соответствующий акт сверки расчетов и закрыть путем зачета взаимных требований эти долги между собой.

Применение такой схемы может быть эффективным в полной мере, если период времени между получением денег и отгрузкой товара значителен, либо эти два события происходят в разных кварталах. Если все происходит в пределах одного налогового периода, то смысла в вышеизложенном нет, поскольку одновременно с начислением НДС с предоплаты осуществляется вычет по нему.

Налог на прибыль

1. Экономия на платежах по налогу на прибыль за счет полного признания  нормируемых расходов

К наиболее распространенным нормируемым затратам относятся представительские и рекламные расходы. При этом представительские расходы нормируются полностью и не могут превышать 4 процента от фонда оплаты труда сотрудников (п. 2 ст. 264 НК РФ), а вот рекламные расходы нормируются не всегда (п. 4 ст. 264 НК РФ).

При расчете налога на прибыль можно полностью списать затраты на следующую рекламу (п. 4 ст. 264 НК РФ):

- мероприятия, проводимые через СМИ и телекоммуникационные сети;

- световую и иную наружную рекламу;

- участие в выставках, ярмарках, экспозициях, оформление витрин, выставок-продаж, комнат образцов, демонстрационных залов;

- изготовление брошюр и каталогов;

- уценку товаров, потерявших свои свойства при экспонировании.

Остальные расходы на рекламу можно учесть при расчете налога на прибыль только в пределах лимита 1 процента выручки от реализации.

Если у компании выручка небольшая, но при этом много нормируемых рекламных расходов, то лимит, равный 1 проценту, может быть превышен. Поэтому таким компаниям следует внимательно анализировать перечень своих рекламных расходов, и по возможности признавать их в составе ненормируемых. Например, в п. 4 ст. 264 НК РФ сказано, что не надо нормировать расходы на изготовление рекламных брошюр и каталогов, при этом про другую рекламную печатную продукцию здесь ничего не сказано. Следовательно, если в первичных документах компании будет написано, что она изготовила рекламные листовки или буклеты, инспекторы потребуют придерживаться лимита. Поэтому, если рекламную продукцию изготовила сторонняя компания, необходимо в первичных документах указать, что сделаны именно брошюры или каталоги, а не буклеты или листовки.

Таким же способом можно оптимизировать расходы на участие в рекламных мероприятиях - на выставках, форумах, ярмарках. Согласно п. 4 ст. 264 НК РФ, не нормируются лишь затраты на участие в выставках, ярмарках и экспозициях. Если же мероприятие имеет другое название, например форум, то инспекторы могут потребовать соблюдать лимит. А значит, необходимо проследить, чтобы в первичных документах фигурировали только формулировки, предусмотренные НК РФ.

Далее отметим, что перечень представительских расходов, которые можно учесть при расчете налога на прибыль, является открытым, п. 2 ст. 264 НК РФ предусматривает лишь одно ограничение: к представительским расходам нельзя отнести затраты на организацию отдыха, развлечений, профилактики или лечения заболеваний.

Чтобы снизить налоговые риски к расходам, учтенным при расчете налога на прибыль, в первичных документах (приказе директора, смете и отчете о проведенном мероприятии) следует избежать опасных формулировок. 

2.Расходы на изготовление форменной одежды можно учесть при налогообложении.
Перечень расходов, установленный НК РФ открытый. 
Расходы на форменную одежду можно учесть в целях налогообложения прибыли, если они отвечают критериям экономической обоснованности и направленности на получение прибыли организацией и документально подтверждены налогоплательщиком.

В зависимости от целей введения униформы в организации затраты на форменную одежду могут быть учтены как:

- материальные расходы на основании пп. 3 п. 1 ст. 254 НК РФ;

- расходы на рекламу на основании пп. 28 п. 1 ст. 264 НК РФ;

- прочие расходы, связанные с производством и (или) реализацией на основании пп. 49 п. 1 ст. 264;

- расходы на оплату труда на основании п. 5 ст. 255 НК РФ.

3. Экономия на платежах по налогу на прибыль за счет выбора оптимального срока службы амортизируемого имущества

Срок службы амортизируемого имущества в налоговом учете определяется в соответствии с Классификацией, утвержденной Постановлением Правительства РФ от 1 января 2002 г. N 1. Чем меньше этот срок, тем быстрее компания спишет стоимость основных средств на расходы при расчете налога на прибыль, и тем больше сумма ежемесячных амортизационных отчислений. Поэтому организации выгоднее устанавливать минимальный срок из тех, которые предусматривает амортизационная группа (п. 3 ст. 258 НК РФ). Например, срок службы основных средств третьей группы составляет от трех до пяти лет включительно (от 36 до 60 месяцев включительно). Следовательно, лучше всего установить срок полезного использования для основного средства, относящегося к третьей амортизационной группе, 37 месяцев. 
На практике определить, к какой амортизационной группе относится основное средство, не всегда легко, т.к. названия основных средств в первичных документах часто сформулированы не так, как в Классификации. В такой ситуации появляется возможность отнести имущество к той или иной амортизационной группе. Естественно, выгоднее выбрать группу с меньшими сроками полезного использования.

Предположим, строительная компания приобрела вагон для вахтовых рабочих. Такое основное средство относится к передвижному зданию, а значит, имущество можно отнести к одной из следующих амортизационных групп:

- четвертая группа - нежилые передвижные цельнометаллические и деревометаллические здания;

- пятая группа - нежилые сборно-разборные и передвижные здания;

- седьмая группа - нежилые деревянные, каркасные, контейнерные и другие аналогичные здания.

Выгоднее всего отнести данное имущество к четвертой амортизационной имеющей наименьший срок полезного использования. Чтобы минимизировать возможные разногласия с проверяющими органами, компании необходимо к приказу директора приложить дополнительные документы, например обоснование главного инженера компании. 

4. Оптимизации налоговой нагрузки путем использования в налоговом учете амортизационной премии.
Налогоплательщик вправе сразу же списать часть первоначальной стоимости амортизируемого имущества, об этом говорится в п. 9 ст. 258 НК РФ. Если основное средство относится к третьей - седьмой амортизационным группам, то единовременно можно списать до 30 процентов стоимости. Амортизационная премия по другим группам составляет не более 10 процентов. Остальную часть стоимости придется амортизировать в течение срока службы основных средств.

Списать часть стоимости в виде амортизационной премии, выгодно для налогоплательщика, этот вывод подтверждают два обстоятельства.

- Во-первых, амортизационную премию можно применять выборочно (Письмо Минфина России от 17 ноября 2006 г. N 03-03-04/1/779). А значит, компания может выбрать основные средства, по которым выгодно и безопасно применять амортизационную премию. Это имущество, которое компания не планирует продавать в течение пяти лет и которое дорого стоит.

- Во-вторых, даже если имущество будет реализовано раньше, то никакие пени и штрафы после восстановления амортизационной премии платить не придется. Ведь в этом случае возникает налогооблагаемый доход в период реализации. 

Так, если компания в настоящее время испытывает дефицит свободных денежных средств, а необходимость в обновлении основных фондов стоит остро, применение ставки амортизационной премии, равной 30%, существенно снизит налогооблагаемую базу по налогу на прибыль организаций в 1-й год и незначительно повысит налогооблагаемую базу в остальные годы срока полезного использования оборудования.

Таким образом, амортизационная премия является аналогом инвестиционного налогового кредита, поскольку позволяет уменьшить суммы налога на прибыль при осуществлении капитальных вложений, а потом "возвратить" сумму экономии в бюджет за счет пониженных амортизационных начислений, относимых на расходы при определении налогооблагаемой базы. В зависимости от выбранной ставки амортизационной премии компания может распределить во времени уплату сумм налога на прибыль.

5. Совершенствование амортизационной политики: начисление амортизации нелинейным методом по укрупненным амортизационным группам.
В  рамках совершенствования амортизационной политики начиная с 2009 г. концептуально пересмотрен подход к начислению амортизации в налоговых целях. Налоговым кодексом РФ для налогоплательщиков налога на прибыль организаций предусмотрена возможность отказа от пообъектного начисления амортизации и переход к начислению амортизации методом убывающего остатка по укрупненным амортизационным группам (ст. 259.2 НК РФ). При применении нелинейного метода начисления амортизации налогоплательщики получили возможность относить на расходы до 50% первоначальной стоимости амортизируемого имущества в первую четверть срока его полезного использования. При этом у налогоплательщиков сохраняется право выбора одного из двух методов начисления амортизации.

Это является существенной льготой, оправданной во многих случаях в условиях высокой инфляции и отсутствия переоценки основных средств в целях начисления амортизации.

6. Экономия на платежах по налогу на прибыль путем применении повышающих коэффициентов при исчислении амортизации.
Налоговым Кодексом предусмотрено применение повышающих коэффициентов к основной норме амортизации:
А) в отношении амортизируемых основных средств, используемых для работы в условиях агрессивной среды и (или) повышенной сменности.

Основные положения применения специального коэффициента, но не выше 2, в отношении амортизируемых основных средств, используемых для работы в условиях агрессивной среды и (или) повышенной сменности, к основной норме амортизации содержатся в ст. 259.3 НК РФ. Данные положения не распространяются на основные средства, относящиеся к первой, второй и третьей амортизационным группам, в случае если амортизация по данным основным средствам начисляется нелинейным методом, а также к основным средствам, исключенным из состава амортизируемого имущества. Иных ограничений для применения специального коэффициента к основной норме амортизации налоговое законодательство не содержит. 

Понятия "повышенная сменность" НК РФ не расшифровывает, но разъяснения по этому поводу можно найти, в частности в Письмах Минфина России от 30 мая 2008 г. N 03-03-06/1/341 и Минэкономразвития России от 20 марта 2007 г. N Д19-284. В них сказано, что понятие "сменность" традиционно относится к режиму работы машин и оборудования, используемых в прерывных технологических процессах, длительность которых может быть приурочена к длительности рабочей смены. При подготовке Классификации основных средств, включаемых в амортизационные группы, сроки полезного использования указанных основных средств устанавливались исходя из двухсменного режима их работы. Таким образом, при трехсменной или круглосуточной работе организация вправе использовать повышенный коэффициент амортизации к основной норме, но не выше 2. 
Согласно ст. 259.3 НК РФ, под агрессивной средой понимается совокупность природных или искусственных факторов, влияние которых вызывает повышенное старение основных средств в процессе их эксплуатации. На практике налогоплательщикам удавалось доказать наличие этого фактора и фактора сменности по отношению к строениям. Действительно, в средних и северных широтах России здания и сооружения попеременно подвергаются воздействию очень низких (зимой) и очень высоких (летом) температур. Это не может не сказаться на их износе, т.к. бетон и иные материалы при таких перепадах гораздо быстрее разрушаются, чем, к примеру, на юге России;
Б) в отношении собственных амортизируемых основных средств налогоплательщиков - сельскохозяйственных организаций промышленного типа (птицефабрики, животноводческие комплексы, зверосовхозы, тепличные комбинаты);

В) в отношении амортизируемых основных средств, относящихся к объектам, имеющим высокую энергетическую эффективность, в соответствии с перечнем таких объектов, установленным Правительством Российской Федерации, или к объектам, имеющим высокий класс энергетической эффективности, если в отношении таких объектов в соответствии с законодательством Российской Федерации предусмотрено определение классов их энергетической эффективности.

7. Экономия на платежах по налогу на прибыль при приобретении основных средств на основе лизинга.
Эффективность лизинга во многом обусловливается возможностями по оптимизации налогов. Оптимизация налогов при приобретении имущества в лизинг может состоять из следующих пунктов:

1. Оптимизация налога на прибыль за счет возможности ускоренной амортизации предмета лизинга и отнесения в полном объеме лизинговых платежей на себестоимость.

2. Экономия по налогу на имущество за счет ускоренной в три раза амортизации, так как налог на имущество прямо пропорционален сроку амортизации, то сумма налога на имущество при лизинге уменьшается в три раза.

3. Оптимизация налога на имущество в процессе эксплуатации имущества, благодаря тому, что по завершению срока договора предприятие получает имущество в собственность по остаточной стоимости, которая фактически является нулевой.

4. Экономия (или возможность налогового планирования) по налогу на добавленную стоимость. НДС, уплаченный в составе лизинговых платежей, ставится на вычет.

5. Оптимизация налогов при лизинге позволяет экономить значительные средства, которые не выводятся из оборота, а продолжают работать. Это позволяет предприятию получать дополнительную прибыль и формировать денежный поток, необходимый для погашения лизинговых платежей.

Таким образом, общий результат по налогу на прибыль - это уменьшение налогооблагаемой прибыли холдинга на сумму ускоренной амортизации лизингового имущества, на проценты, начисляемые банком, и на суммы налога на имущество.

8. Регулирование налоговых платежей путем создания резервов.
Налоговая нагрузка по налогу на прибыль по различным причинам может неравномерно распределяться в течение года, что отрицательно влияет на деятельность хозяйствующего субъекта. Добиться более равномерного учета расходов с начала налогового периода, а также увеличить расходы и соответственно снизить налогооблагаемую базу по налогу на прибыль налогоплательщик может за счет создания различных резервов. В соответствии с положениями главы 25 "Налог на прибыль организаций"  НК РФ налогоплательщики, использующие в целях налогообложения метод начисления, вправе создавать следующие виды резервов:

- резерв по сомнительным долгам, отчисления в который включаются в состав внереализационных расходов (подпункт 7 пункта 1 статьи 265 НК РФ). Порядок создания такого вида резерва определен статьей 266 НК РФ "Расходы на формирование резервов по сомнительным долгам";

- резерв по гарантийному ремонту и гарантийному обслуживанию, отчисления в который включаются в состав прочих расходов, связанных с производством и реализацией (подпункт 9 пункта 1 статьи 264 НК РФ). Порядок создания такого резерва определен статьей 267 НК РФ;

- резерв на ремонт основных средств. Отчисления в этот резерв включаются в состав прочих расходов, связанных с производством и реализацией продукции, работ и услуг. Порядок создания такого резерва определен статьями 260 НК РФ "Расходы на ремонт основных средств" и 324 НК РФ "Порядок ведения налогового учета расходов на ремонт основных средств";

- резерв на оплату отпусков и выплату ежегодного вознаграждения за выслугу лет. Отчисления в эти резервы включаются в состав расходов на оплату труда. Основанием для создания этих резервов являются статьи 255 НК РФ "Расходы на оплату труда" и 324.1 НК РФ "Порядок учета расходов на формирование резерва предстоящих расходов на оплату отпусков, резерва на выплату ежегодного вознаграждения за выслугу лет";

Создавая резервы, организации могут и временно сберечь свои оборотные средства, так как благодаря резервам уплата части налоговых платежей переносится на более поздние сроки.

Применяя право на создание резервов, организация может уменьшить платежи по налогу на прибыль или отсрочить их уплату, то есть с помощью резервов можно оптимизировать налоговую нагрузку организации.

Резервы выгодно формировать в том случае, когда расходы планируются на конец года. Тогда ежемесячно можно уменьшать налогооблагаемую прибыль на сумму отчислений в них. По расходам же, намеченным на начало года, резервы создавать не целесообразно. Ведь это отодвинет момент признания уже появившихся расходов на конец года.

9. Регулирование налоговой базы путем увеличение доли косвенных расходов.
Для целей налога на прибыль расходы на производство и реализацию,  делятся на прямые и косвенные (п. 1 ст. 318 НК РФ). Косвенные расходы относятся полностью к расходам того отчетного (налогового) периода, в котором они осуществлены. Прямые расходы учитываются только в той части, которая приходится на реализованную продукцию. 
Законодатель предлагает перечень прямых расходов.

К ним, в частности, относятся:

- затраты на приобретение сырья и (или) материалов, используемых в производстве товаров (выполнении работ, оказании услуг) и (или) образующих их основу либо являющихся необходимым компонентом при производстве товаров (выполнении работ, оказании услуг) (пп. 1 п. 1 ст. 254 НК РФ);

- затраты на приобретение комплектующих изделий, подвергающихся монтажу, и (или) полуфабрикатов, подвергающихся дополнительной обработке у налогоплательщика (пп. 4 п. 1 ст. 254 НК РФ);

- расходы на оплату труда персонала, участвующего в процессе производства товаров, выполнения работ, оказания услуг. К ним также относятся расходы на обязательное пенсионное страхование по финансированию страховой и накопительной частей трудовой пенсии, на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, обязательное медицинское страхование, обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, которые начислены на указанные суммы расходов на оплату труда (ст. 255, п. 1 ст. 264 НК РФ).

- суммы начисленной амортизации по основным средствам, используемым при производстве товаров, работ, услуг (пп. 3 п. 2 ст. 253, ст. 259 НК РФ).

К косвенным относятся все иные суммы расходов, за исключением внереализационных (ст. 265 НК РФ).

Между тем организация вправе установить свой перечень прямых расходов, отличный от того, который предусмотрен в ст. 318 НК РФ. Этот перечень нужно закрепить в учетной политике 

Определяя в учетной политике для целей налогообложения состав прямых и косвенных расходов, организация может устанавливать обоснованный минимальный состав прямых расходов, что позволит уменьшить налоговую базу текущего периода за счет увеличения доли косвенных расходов. 
Налог на имущество

1. Экономия на платежах по налогу на имущество за счет выбора оптимального срока службы амортизируемого имущества.
Срок полезного использования - период, в течение которого использование объекта основных средств приносит экономические выгоды (доход) организации. Срок полезного использования объекта основных средств определяется организацией при принятии объекта к бухгалтерскому учету. При этом допускается определение срока полезного использования не по каждому отдельному объекту, а по основным группам основных средств. Как правило, такое обобщение используется при наличии однообразных видов объектов основных средств.

Предусмотренные в налоговом законодательстве ограничения для самостоятельного определения организацией срока полезного использования основных средств исходя из требований ПБУ 6/01 в бухгалтерском учете не применяются.

Во всех случаях организация вправе самостоятельно установить срок полезного использования объектов основных средств исходя из следующих критериев:

- ожидаемый срок использования этого объекта в соответствии с ожидаемой производительностью или мощностью применения;

- ожидаемый физический износ, зависящий от режима эксплуатации (количества смен), естественных условий и влияния агрессивной среды, системы планово-предупредительных видов ремонта;

- нормативно-правовые и другие ограничения использования этого объекта (например, срок аренды).

Исходя из установленного срока полезного использования объекта  для целей бухгалтерского учете производится начисление амортизационных отчислений по объектам основных средств, формируется остаточная стоимость имущества, которая и участвует в расчете налоговой базы по налогу на имущество.
2. Экономия на платежах по налогу на имущество при приобретении основных средств на основе лизинга.

Описано в разделе «Налог на прибыль».

3. Установление стоимостного лимита учета имущества в составе основных средств.
Согласно п. п. 5 и 18 ПБУ 6/01 "Учет основных средств" ПБУ 6/01, утвержденного Приказом Минфина РФ от 30.03.2001 г. № 26н активы, в отношении которых выполняются условия принятия их к учету в качестве основных средств, стоимостью до 20 тыс. руб. могут быть учтены по решению организации либо как основные средства, либо как материально-производственные запасы. В первом случае объекты будут амортизироваться в общеустановленном порядке в течение срока полезного использования, во втором случае - как и все оборотные активы, они будут списываться в полной стоимости при отпуске в производство (в эксплуатацию). Данный аспект необходимо учитывать с точки зрения оптимизации налоговых обязательств предприятия по налогу на имущество (в первом случае остаточная стоимость объектов будет включаться в расчет налоговой базы, во втором - нет).

Если данный пункт не будет включен в приказ об учетной политике, то предприятие может быть лишено права единовременного списания в расходы малоценных предметов, что негативно скажется на налоговых обязательствах по налогу на имущество.

4. Выбор нелинейного способа  при расчете амортизации позволит Обществу снизить начисления по налогу на имущество.

В бухгалтерском учете Общество для вновь введенных объектов основных средств, выделенных в группы однородных объектов, может применить метод начисления амортизации по способу уменьшаемого остатка (п.п. 18, 19 Положения по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» ПБУ 6/01, утвержденного Приказом Минфина РФ от 30.03.2001 г. № 26н). 
Остаточная стоимость уменьшается в данном случае нелинейно - чем меньше лет объекту основных средств, тем больше годовая сумма амортизационных отчислений по нему. Данный способ начисления амортизации применяется по отношению к активной части основных средств, объектов лизинга и т.д.

Аналогично можно использовать  способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования. При способе списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из первоначальной стоимости или текущей (восстановительной) стоимости (в случае проведения переоценки) объекта основных средств и соотношения, в числителе которого число лет, остающихся до конца срока полезного использования объекта, а в знаменателе - сумма чисел лет срока полезного использования объекта.

Применение нелинейных методов, позволит уменьшить налоговую базу по налогу на имущество организаций.

5. Уменьшение налоговой базы путем переоценки имущества

Налог на имущество платят с остаточной стоимости основных средств в бухгалтерском учете. Чем она меньше, тем меньше сумма налога. 

Для снижения налога на имущество можно в конце года провести уценку тех основных средств, рыночная цена которых снизилась. Это могут быть практически любые основные средства фирмы. Можно уценить офисную технику (например: компьютеры, принтеры, ксероксы - цены на них стабильно снижаются из года в год), мебель, транспорт и др.

Отметим, что переоценка может проводиться только в отношении "группы однородных объектов основных средств". Об этом сказано в п. 15 ПБУ 6/01 "Учет основных средств". Так, если фирме принадлежит несколько зданий, нельзя переоценить одно из них - только все одновременно. 

Переоценка не является обязательной. Фирма сама решает, проводить ее или нет и какие объекты основных средств должны быть переоценены. Устроив переоценку однажды, необходимо проводить ее ежегодно.
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