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Введение

В настоящее время в РФ постепенно идет переход от старой советской системы к рыночной экономике. Основная суть данного перехода сводится к тому, что многие формализованные ранее подходы и способы ведения бухгалтерского учета и составления отчетности сменяются подходами менее формализованными, а порой основанными лишь на профессиональном суждении бухгалтера. Данная тенденция направлена, в том числе, и на сближение российских стандартов бухгалтерского учета с международными. Одним из важных шагов в данном направлении стало принятие нового закона о бухгалтерском учете, который вступит в силу с января 2013 года.  
В связи с изменением подходов к ведению бухгалтерского учета меняются подходы и к составлению бухгалтерской (финансовой) отчетности. Это касается и такого документа как «Пояснительная записка», упоминание о котором с 2013 года исчезнет даже из закона о бухгалтерском учете. 
В настоящее время пояснения к отчетности - это один из наименее формализованных документов в годовой бухгалтерской отчетности. Типовой формы пояснений или шаблона нет, законодательством устанавливаются лишь общие требования к структуре и содержанию пояснений к бухгалтерской отчетности. Состав информации, ее полнота и методы преподнесения остаются прерогативой главного бухгалтера либо лица, ответственного за составление пояснений. Этот документ индивидуален и должен учитывать особенности конкретной организации, видов и масштабов ее деятельности.

Пользователями информации, содержащейся в пояснениях к годовому бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках, могут являться руководство компании, совет директоров, учредители, кредиторы, финансово-кредитные организации и контролирующие органы, в том числе и налоговые органы, а также широкий круг лиц. 
Информация, изложенная в пояснениях к бухгалтерской отчетности, не только расшифровывает количественные показатели деятельности предприятия, но и дает их качественные характеристики.
Нормативные требования к содержанию пояснений к бухгалтерской отчетности
В связи с изменениями в подходах к ведению бухгалтерского учета и отчетности наметились существенные изменения и в нормативных актах, регулирующих данные вопросы. 

В 2011 году продолжает действовать Федеральный закон от 21.11.1996 г. № 129-ФЗ «О бухгалтерском учете». В соответствии с ним бухгалтерская отчетность должна состоять из:

а) бухгалтерского баланса;

б) отчета о прибылях и убытках;

в) приложений к ним, предусмотренных нормативными актами;

г) аудиторского заключения 

д) пояснительной записки.
При этом Приказ Минфина РФ № 66н от 02.07.2010 г. (далее по тексту Приказ № 66н), утвердивший формы бухгалтерской (финансовой) отчетности, уже не содержит формулировки «Пояснительная записка» и предполагает, что бухгалтерская (финансовая) отчетность должна состоять из: 
а) бухгалтерского баланса;

б) отчета о прибылях и убытках;

в) приложений в виде отчета о движении денежных средств, отчета об изменениях капитала, отчета о целевом использовании денежных средств;
г) пояснений к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках.

Пунктом 4 Приказа № 66н установлено, что пояснения к бухгалтерской отчетности могут быть оформлены как в табличной, так и в текстовой форме на усмотрение организации. 
Таким образом,  из нормативных актов по бухгалтерскому учету постепенно уходит понятие «Пояснительная записка», взамен которой предусмотрены пояснения к бухгалтерской отчетности, оформление которых единым нормативным актом не урегулировано и зависит от профессиональных суждений бухгалтера. 

Данный факт подтверждает вступление в скором времени нового закона о бухгалтерском учете № 402-ФЗ, который предполагает следующий состав бухгалтерской отчетности: 

а) бухгалтерский баланс;

б) отчет о финансовых результатах;

в) приложения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах.

Помимо состава бухгалтерской отчетности ряд нормативных документов определяют и требования к  раскрытию информации в отчетности.
Так, пунктом 24 Положения по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность организации» (далее по тексту ПБУ 4/99) установлено, что пояснения к бухгалтерской отчетности должны:

· раскрывать сведения, относящиеся к учетной политике организации;

· обеспечивать пользователей отчетности дополнительной информацией, которая не включается в бухгалтерский баланс и отчет о прибылях и убытках, но является существенной.

В п. 4 ст. 13 Федерального закона от 21.11.1996 г. № 129-ФЗ «О бухгалтерском учете» изложены основные требования к содержанию пояснительной записки. Согласно Закону, в пояснительной записке к годовой бухгалтерской отчетности должны содержаться:

· существенная информация об организации;

· существенная информация о финансовом положении организации;

· сведения о сопоставимости данных за отчетный год и предшествующие ему годы;

· информация о методах оценки статей бухгалтерской отчетности;

· сведения о существенных статьях бухгалтерской отчетности;

· информация о фактах неприменения правил бухгалтерской отчетности в случаях, если они не позволяют достоверно отразить имущественное состояние и финансовые результаты деятельности организации, с соответствующим обоснованием;

· изменения в учетной политике организации на следующий отчетный год.

Помимо этого, в положениях по бухгалтерскому учету в разделе «Раскрытие информации в бухгалтерской отчетности» закреплен минимальный состав сведений, которые должны быть представлены в пояснениях.
Условно информацию, изложенную в пояснительной записке, можно разделить на обязательную информацию и дополнительную. Требования к обязательной информации определены в законодательстве РФ и изложены выше. В качестве дополнительной можно раскрыть информацию, касающуюся перспектив развития, в частности, о предполагаемых структурных изменениях управления организацией, возможной реорганизации, реструктуризации и т.п., будущих капиталовложениях и т.д.

Варианты структуры пояснений к бухгалтерской отчетности
Законодательно установленной структуры пояснений к бухгалтерской отчетности не существует, поэтому бухгалтер может выбрать наиболее приемлемый на его взгляд вариант.

Вариант № 1

Построить структуру документа так, чтобы разделы соответствовали разделам других форм отчетности:

· внеоборотные, оборотные и прочие активы;

· собственный капитал, обязательства и прочие пассивы;

· доходы и расходы фирмы в разрезе обычных видов деятельности;

· прочие доходы и расходы;

· информация о движении денежных средств и т.д.

Вариант № 2

Сгруппировать данные по подсистемам системы управления:

· общие сведения;

· производство;

· реализация;

· материально-техническое обеспечение;

· инвестиции и т.д.

Вариант № 3

Построить структуру документа по собственному профессиональному суждению, раскрыв при этом всю обязательную информацию.
Вариант № 4

По усмотрению бухгалтера могут быть использованы следующие структуры для оформления пояснений:

1. к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках составить пояснения в табличной форме, пример которых приведен в Приказе № 66н, а все необходимые текстовые пояснения оформить, как и прежде, отдельным документом, выбрав при этом любой предложенный выше вариант;

2. создать единый документ «Пояснения к бухгалтерской (финансовой) отчетности», в котором одновременно будут содержаться пояснения к конкретным строкам отчетности, оформленные как в табличной форме, так и в текстовой (т.е. совместить табличные пояснения, предложенные Приказом № 66н, и прежний вид пояснительной записки). 

При этом разделы, описанные ниже необходимо корректировать под индивидуальные особенности конкретной организации.

Также, при составлении пояснений к бухгалтерской отчетности необходимо учесть п. 10 ПБУ 4/99, которым установлено, что по каждому числовому показателю бухгалтерской отчетности, кроме отчета, составляемого за первый отчетный период, должны быть приведены данные минимум за два года - отчетный и предшествующий отчетному. То есть, каждый показатель бухгалтерской отчетности должен иметь сопоставимые сравнительные показатели за предыдущий отчетный период, которые также подлежат описанию (в случае необходимости) в предлагаемых пояснениях.

Описанная ниже структура предлагает учесть все виды пояснений в табличной форме, а также иные текстовые пояснения, необходимые, по мнению бухгалтера, для раскрытия в информации к отчетности
Разделы пояснений к отчетности
1. Общие сведения об организации.
Содержание данного раздела при выборе любого из предложенных выше вариантов является обязательным. 

В данном разделе в соответствии с п. 31 ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации» необходимо раскрыть следующую информацию:

· наименование организации, ее организационно-правовая форма;
· юридический адрес организации;

· данные об учредителях;

· сумма уставного (складочного) капитала;

· основные виды деятельности;

· среднегодовую численность работающих за отчетный период или численность работающих на отчетную дату;

· состав (фамилии и должности) членов исполнительных и контрольных органов организации.

В данный раздел также включается информация о количестве акций, выпущенных акционерным обществом (АО) и полностью оплаченных, а также о количестве неоплаченных акций или оплаченных частично. Кроме того, нужно указать данные о номинальной стоимости акций, находящихся в собственности АО, его дочерних и зависимых обществ (п. 27 ПБУ 4/99).

Раскрывается краткая характеристика деятельности организации (обычных видов, текущей, инвестиционной и финансовой).

2. Сведения об учетной политике.
Прежде всего, в данном разделе должно быть указано, что бухгалтерская отчетность составлена в соответствии с действующими правилами бухгалтерского учета и отчетности. При наличии фактов неприменения правил бухгалтерского учета, когда они не позволяют достоверно представить имущественное и финансовое состояние, финансовые результаты работы организации, следует раскрыть все подобные факты. Кроме этого, в данном разделе должны быть указаны причины, вызвавшие эти отступления, а также результаты влияния этих отступлений на понимание пользователями отчетности финансового состояния организации и ее финансовых результатов.

В данном разделе раскрываются существенные положения учетной политики организации, как за отчетный год, так и изменения учетной политики на следующий год. 
В случае изменения учетной политики организация должна раскрывать следующую информацию (п. 21 ПБУ 1/2008 «Учетная политика организации»):

· причину изменения учетной политики;

· содержание изменения учетной политики;

· порядок отражения последствий изменения учетной политики в бухгалтерской отчетности;

· суммы корректировок, связанных с изменением учетной политики, по каждой статье бухгалтерской отчетности за каждый из представленных отчетных периодов, а если организация обязана раскрывать информацию о прибыли, приходящейся на одну акцию, - также по данным о базовой и разводненной прибыли (убытку) на акцию;

· сумму соответствующей корректировки, относящейся к отчетным периодам, предшествующим представленным в бухгалтерской отчетности, - до той степени, до которой это практически возможно (ретроспективный пересчет).

Если изменение учетной политики обусловлено применением нормативного правового акта впервые или изменением нормативного правового акта, раскрытию также подлежит факт отражения последствий изменения учетной политики в соответствии с порядком, предусмотренным этим актом.

В случае, если раскрытие информации, по какому-то отдельному предшествующему отчетному периоду, представленному в бухгалтерской отчетности, или по отчетным периодам, более ранним в сравнении с представленными, является невозможным, факт невозможности такого раскрытия подлежит раскрытию вместе с указанием отчетного периода, в котором начнется применение соответствующего изменения учетной политики.

В случае, если нормативный правовой акт по бухгалтерскому учету утвержден и опубликован, но еще не вступил в силу, организация должна раскрыть факт его неприменения, а также возможную оценку влияния применения такого акта на показатели бухгалтерской отчетности организации за период, в котором начнется применение.

3. Пояснения к отдельным статьям бухгалтерского баланса.

В соответствии с Приказом № 66 к новым формам «Бухгалтерский баланс» и «Отчет о прибылях и убытках» установлены пояснения, формат которых организация определяет самостоятельно. 
В данной части пояснений к бухгалтерской отчетности предлагается расшифровать существенные статьи бухгалтерской отчетности, указать методы оценки имущества и обязательств. 
Расшифровка отдельных показателей отчетности может включать в себя описания и числовые расшифровки, обязанность по раскрытию которых установлена различными положениями по бухгалтерскому учету.

Структура предлагаемых пояснений к бухгалтерскому балансу построена по принципу, аналогичному построению бухгалтерского баланса.

3.1. Внеоборотные активы

Структура внеоборотных активов представляет собой:
· нематериальные активы;

· результаты исследований и разработок (НИОКР);

· основные средства;

· капитальные вложения;

· доходные вложения в материальные ценности;

· финансовые вложения;

· прочие оборотные активы

При оформлении пояснений к бухгалтерской отчетности предлагается расшифровать и описать отдельно каждый элемент внеоборотных активов. 

Нематериальные активы
Состав информации о нематериальных активах, подлежащий отражению в пояснениях к бухгалтерской отчетности, изложен в п. 40 ПБУ 14/2007 «Учет нематериальных активов».

В первую очередь необходимо отразить основные положения Учетной политики о способах учета нематиральных активов:
· способы оценки активов, приобретенных не за денежные средства;

· принятые организацией сроки их полезного использования;

· изменения сроков полезного использования;

· изменения способов определения амортизации.

Далее необходимо расшифровать (в случае необходимости) строки бухгалтерского баланса о нематериальных активах. Данная информация может быть представлена организацией в табличной форме по образцу, утвержденному приказом № 66н, либо по форме, выбранной самостоятельно. При раскрытии данных необходимо отразить следующую информацию:

· перечень видов нематериальных активов;
· движение нематериальных активов (наличие на начало периода, приобретение и продажа нематериальных активов, остаток нематериальных активов на конец отчетного периода);

· сумма начисленной амортизации по нематериальным активам;

· переоценка нематериальных активов (в случае наличия);

· оставшиеся сроки полезного использования нематериальных активов;

· информация о нематериальных активах, созданных самой организацией (вид нематериального актива, первоначальная стоимость на начало отчетного периода, движение, первоначальная стоимость на конец отчетного периода).

В данном разделе пользователь отчетности также должен получить информацию о договорной стоимости объектов нематериальных активов, переданных в залог для обеспечения обязательств.
В заключение в данном разделе необходимо отразить (в случае их наличия) существенные ошибки предшествующих отчетных периодов, исправленных в отчетном периоде. Указывается характер ошибки, и ее влияние на отчетность (сумма корректировки по статье «Нематериальные активы»). 
Если определить влияние существенной ошибки на один или более предшествующих отчетных периодов, представленных в бухгалтерской отчетности, невозможно, то раскрываются причины этого, а также приводится описание способа отражения исправления существенной ошибки в бухгалтерской отчетности организации и указывается период, начиная с которого внесены исправления.
В случае наличия исправительных записей по ошибкам предшествующих отчетных периодов необходимо распространить влияние обнаруженной ошибки и на сравнительные показатели соответствующей статьи отчетности, т.е. обеспечить сопоставимость указанных в отчетности данных, а также дать соответствующие пояснения.
НИОКР
Если организация выполняет научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы собственными силами и (или) является по договору заказчиком указанных работ, то в соответствии с требованиями п. 16 ПБУ 17/02 «Учет расходов на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы» в данном разделе отражается информация о произведенных организацией НИОКР. 

В составе информации о положениях учетной политики следует отразить следующую информацию:

· способы списания расходов по научно-исследовательским, опытно-конструкторским и технологическим работам;

· принятые организацией сроки применения результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ;
· произошедшие изменения в учетной политике в части учета НИОКР и причины таких изменений;

· планируемые изменения в учетной политике в части учета НИОКР и причины изменений.

Далее (в случае необходимости) осуществляется расшифровка информации, отраженной по статье бухгалтерского баланса «Результаты исследований и разработок». Форму пояснений организация выбирает самостоятельно. Раскрытию подлежит следующая информация:
· перечень видов НИОКР;

· движение НИОКР (наличие на начало периода, приобретение и продажа, остаток на конец отчетного периода);

· информация по незаконченным НИОКР в разбивке по каждому виду НИОКР (затраты на начало периода, затраты, списанные в качестве не давших положительных результатов, затраты, принятые в качестве НИОКР к бухгалтерскому учету, затраты на конец отчетного периода)

В заключение в данном разделе необходимо отразить (в случае их наличия) существенные ошибки предшествующих отчетных периодов, исправленных в отчетном периоде. Указывается характер ошибки, и ее влияние на отчетность (сумма корректировки по статье «Результаты исследований и разработок»). 

Если определить влияние существенной ошибки на один или более предшествующих отчетных периодов, представленных в бухгалтерской отчетности, невозможно, то раскрываются причины этого, а также приводится описание способа отражения исправления существенной ошибки в бухгалтерской отчетности организации и указывается период, начиная с которого внесены исправления.

В случае наличия исправительных записей по ошибкам предшествующих отчетных периодов необходимо распространить влияние обнаруженной ошибки и на сравнительные показатели соответствующей статьи отчетности, т.е. обеспечить сопоставимость указанных в отчетности данных, а также дать соответствующие пояснения.

Основные средства 

Минимальный перечень информации, которую необходимо раскрыть в пояснениях к бухгалтерской отчетности содержится в п. 32 ПБУ 6/01 «Учет основных средств».

В данном разделе, в первую очередь, следует раскрыть информацию о положениях учетной политики в части учета основных средств:

· метод начисления амортизации основных средств;

· способы оценки объектов основных средств, полученных по договорам, предусматривающим исполнение обязательств (оплату) неденежными средствами;

· способ определения сроков полезного использования основных средств;

· произошедшие изменения в учетной политике в части учета ОС и причины таких изменений;

· планируемые изменения в учетной политике в части учета ОС и причины изменений.

Далее следует привести пояснения к статье бухгалтерского баланса «Основные средства», самостоятельно выбрав форму для отражения информации. При этом необходимо отразить следующую информацию:
· первоначальная стоимость и сумма начисленной амортизации по основным группам основных средств на начало и конец отчетного года;

· движение основных средств в течение отчетного года по основным группам (поступление, выбытие и т.п.);

· изменение стоимости основных средств, в которой они приняты к бухгалтерскому учету (достройка, дооборудование, реконструкция, частичная ликвидация и переоценка объектов);

Кроме того, раскрытию подлежит информация о:

· об объектах основных средств, стоимость которых не погашается;

· о способах начисления амортизационных отчислений по отдельным группам объектов основных средств;

· об объектах недвижимости, принятых в эксплуатацию и фактически используемых, находящихся в процессе государственной регистрации;

· об объектах основных средств находящихся в запасе, консервации, а также выведенных из запаса и консервации в эксплуатацию.
В данном разделе пользователь отчетности также должен получить информацию о договорной стоимости объектов основных средств, переданных в залог для обеспечения обязательств.
В заключение в данном разделе необходимо отразить (в случае их наличия) существенные ошибки предшествующих отчетных периодов, исправленных в отчетном периоде. Указывается характер ошибки, и ее влияние на отчетность (сумма корректировки по статье «Основные средства»). 

Если определить влияние существенной ошибки на один или более предшествующих отчетных периодов, представленных в бухгалтерской отчетности, невозможно, то раскрываются причины этого, а также приводится описание способа отражения исправления существенной ошибки в бухгалтерской отчетности организации и указывается период, начиная с которого внесены исправления.

В случае наличия исправительных записей по ошибкам предшествующих отчетных периодов необходимо распространить влияние обнаруженной ошибки и на сравнительные показатели соответствующей статьи отчетности, т.е. обеспечить сопоставимость указанных в отчетности данных, а также дать соответствующие пояснения.
Капитальные вложения 

В данном разделе необходимо отразить информацию о капитальных вложениях во внеоборотные активы и оборудование к установке. Пунктом 3 Приказа № 66н установлено, что организации самостоятельно определяют детализацию показателей по статьям бухгалтерской отчетности. При этом детализация показателей должна основываться не только на количественных показателях, но и на качественных. По мнению аудиторов, информация о капитальных вложениях, является качественно существенной для пользователя. В связи с чем, в бухгалтерском балансе информацию о капитальных вложениях необходимо раскрывать отдельной строкой, также как и в пояснениях к данному отчету.
Оформляя пояснения к статье «Капитальные вложения» бухгалтерского баланса, необходимо раскрыть:
· стоимость капитальных вложений в разбивке на группы (незавершенное строительство, незаконченные операции по приобретению, модернизация основных средств) по состоянию на начало отчетного периода, на  конец отчетного периода; 
· движение капитальных вложений в течение отчетного периода (понесенные затраты за период, принято в качестве объектов основных средств и т.д.);

· стоимость оборудования к установке на начало и конец отчетного периода;

· поступление в течение отчетного периода оборудования к установке и стоимость оборудования, фактически переданного к установке в отчетном периоде. 

В заключение в данном разделе необходимо отразить (в случае их наличия) существенные ошибки предшествующих отчетных периодов, исправленных в отчетном периоде. Указывается характер ошибки, и ее влияние на отчетность (сумма корректировки по статье «Капитальные вложения»). 

Если определить влияние существенной ошибки на один или более предшествующих отчетных периодов, представленных в бухгалтерской отчетности, невозможно, то раскрываются причины этого, а также приводится описание способа отражения исправления существенной ошибки в бухгалтерской отчетности организации и указывается период, начиная с которого внесены исправления.

В случае наличия исправительных записей по ошибкам предшествующих отчетных периодов необходимо распространить влияние обнаруженной ошибки и на сравнительные показатели соответствующей статьи отчетности, т.е. обеспечить сопоставимость указанных в отчетности данных, а также дать соответствующие пояснения.
Доходные вложения в материальные ценности
В данном разделе следует отразить основные положения учетной политики в части учета доходных вложений в материальные ценности:
· способ оценки доходных вложений при их поступлении;

· способ начисления амортизации;

· произошедшие и планируемые изменения в учетной политике, и их причины.

Далее для расшифровки строки бухгалтерского баланса «Доходные вложения в материальные ценности» в самостоятельно разработанной табличной форме следует раскрыть:

· стоимость доходных вложений в материальные ценности по состоянию на начало отчетного периода, на  конец отчетного периода; 

· движение доходных вложений в течение отчетного периода (понесенные затраты за период, принято в качестве доходных вложений и т.д.);

· начисленная амортизация по объектам доходных вложений за отчетный период;

В заключение в данном разделе необходимо отразить (в случае их наличия) существенные ошибки предшествующих отчетных периодов, исправленных в отчетном периоде. Указывается характер ошибки, и ее влияние на отчетность (сумма корректировки по статье «Доходные вложения в материальные ценности»). 

Если определить влияние существенной ошибки на один или более предшествующих отчетных периодов, представленных в бухгалтерской отчетности, невозможно, то раскрываются причины этого, а также приводится описание способа отражения исправления существенной ошибки в бухгалтерской отчетности организации и указывается период, начиная с которого внесены исправления.

В случае наличия исправительных записей по ошибкам предшествующих отчетных периодов необходимо распространить влияние обнаруженной ошибки и на сравнительные показатели соответствующей статьи отчетности, т.е. обеспечить сопоставимость указанных в отчетности данных, а также дать соответствующие пояснения.

Финансовые вложения 

Состав информации, подлежащий раскрытию в пояснениях к бухгалтерской отчетности в части финансовых вложений, содержится в п. 42 ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений».

В данном разделе подлежит раскрытию информация о финансовых вложениях, носящих долгосрочный характер (т.е. со сроком погашения свыше 12 месяцев).

В части информации об учетной политике следует раскрыть:

· способ оценки финансовых вложений при принятии к учету;

· способ оценки финансовых вложений при их выбытии;

· произошедшие и планируемые изменения в учетной политике, и их причины;
· создание резерва под обесценение финансовых вложений и порядок его определения.

В части информации, раскрывающей строку бухгалтерского баланса «Финансовые вложения», подлежит раскрытию информация:

· стоимость финансовых вложений на начало и конец отчетного периода;

· движение финансовых вложений за период (поступление и выбытие финансовых вложений);

· начисленные проценты по каждому виду финансовых вложений;

· разница между текущей рыночной стоимостью на отчетную дату и предыдущей оценкой финансовых вложений, по которым определялась текущая рыночная стоимость;

· разница между первоначальной и номинальной стоимостью в течение срока их обращения, начисляемая в соответствии с правилами учета, по долговым ценным бумагам, по которым не определялась текущая рыночная стоимость;

· стоимость и виды ценных бумаг и иных финансовых вложений, обремененных залогом;

· стоимость и виды выбывших ценных бумаг и иных финансовых вложений, переданных другим организациям или лицам (кроме продажи);

Кроме того, в данном разделе необходимо указать:
· данные о резерве под обесценение финансовых вложений с указанием вида финансовых вложений, величины резерва, созданного в отчетном году, величины резерва, признанного прочим доходом отчетного периода, а также сумм резерва, использованных в отчетном году;

· данные об оценке долговых ценных бумаг и предоставленных займов по дисконтированной стоимости, о величине их дисконтированной стоимости, о примененных способах дисконтирования.

В заключение в данном разделе необходимо отразить (в случае их наличия) существенные ошибки предшествующих отчетных периодов, исправленных в отчетном периоде. Указывается характер ошибки, и ее влияние на отчетность (сумма корректировки по статье «Финансовые вложения»). 

Если определить влияние существенной ошибки на один или более предшествующих отчетных периодов, представленных в бухгалтерской отчетности, невозможно, то раскрываются причины этого, а также приводится описание способа отражения исправления существенной ошибки в бухгалтерской отчетности организации и указывается период, начиная с которого внесены исправления.

В случае наличия исправительных записей по ошибкам предшествующих отчетных периодов необходимо распространить влияние обнаруженной ошибки и на сравнительные показатели соответствующей статьи отчетности, т.е. обеспечить сопоставимость указанных в отчетности данных, а также дать соответствующие пояснения.
Прочие внеоборотные активы

Данный раздел внеоборотных активов предназначен для отражения наименее существенных показателей. 
В качестве пояснений к бухгалтерской отчетности в данном разделе следует пояснить, какие прочие внеоборотные активы отражены в бухгалтерском балансе. По каждому виду прочего внеоборотного актива следует раскрыть:

· стоимость на начало и конец отчетного периода;

· движение (поступление и выбытие по различным основаниям);

· иная информация, характерная для каждого конкретного вида прочего внеоборотного актива.
Также отражению подлежит сравнительный показатель по данной статье, в связи с обязанностью отражать данные в отчетности минимум за два отчетных года.

3.2. Оборотные активы
Структура оборотных активов представляет собой:

· запасы;

· дебиторская задолженность;

· краткосрочные финансовые вложения;

· денежные средства и денежные эквиваленты;

· прочие оборотные активы.

При оформлении пояснений к бухгалтерской отчетности предлагается расшифровать и описать отдельно каждый элемент оборотных активов. 

Запасы
По данной строке бухгалтерского баланса отражается, как правило, информация о стоимости МПЗ, готовой продукции, незавершенном производстве, товаров для перепродажи, в связи с чем по данному разделу подлежит отражению информация обо всех составляющих данной строки бухгалтерского баланса. 
Содержание информации к бухгалтерской отчетности о МПЗ  регулируется п. 27 ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запасов».
Прежде всего, в данном разделе необходимо раскрыть основные положения учетной политики в части учета запасов, а именно:

· способы оценки МПЗ при поступлении и списании в производство по их группам (видам);

· способ учета транспортных расходов;
· учет неотфактурованных поставок;

· создание резерва под снижение стоимости МПЗ;
· способ учета готовой продукции;

· способ учета товаров для перепродажи;

· способ учета незавершенного производства;

· произошедшие и планируемые изменения в учетной политике, и их причины;

Для формирования пояснений к строке бухгалтерского баланса «Запасы» организация самостоятельно разрабатывает форму представления следующей информации:

· детализация строки «Запасы» по элементам, ее формирующим;

· стоимость всех видов запасов на начало и конец отчетного периода;

· движение всех видов запасов (поступление, выбытие)

· величина запасов, находящихся в залоге;
· о величине и движении резервов под снижение стоимости материальных запасов.
Кроме того, в данном разделе необходимо указать величину неотфактурованных поставок, величину и движение резервов под снижение стоимости материальных ценностей. 
В заключение в данном разделе необходимо отразить (в случае их наличия) существенные ошибки предшествующих отчетных периодов, исправленных в отчетном периоде. Указывается характер ошибки, и ее влияние на отчетность (сумма корректировки по статье «Запасы»). 

Если определить влияние существенной ошибки на один или более предшествующих отчетных периодов, представленных в бухгалтерской отчетности, невозможно, то раскрываются причины этого, а также приводится описание способа отражения исправления существенной ошибки в бухгалтерской отчетности организации и указывается период, начиная с которого внесены исправления.
В случае наличия исправительных записей по ошибкам предшествующих отчетных периодов необходимо распространить влияние обнаруженной ошибки и на сравнительные показатели соответствующей статьи отчетности, т.е. обеспечить сопоставимость указанных в отчетности данных, а также дать соответствующие пояснения.
Дебиторская задолженность
В данном разделе необходимо, в первую очередь, произвести расшифровку строки бухгалтерского баланса «Дебиторская задолженность». Для этого рекомендуется отразить следующую информацию:

· детализация строки «Дебиторская задолженность» по состоянию на начало и конец отчетного периода по видам задолженности;

· детализация строки «Дебиторская задолженность» в части долгосрочной и краткосрочной задолженности по состоянию на начало и конец отчетного периода;

· движение дебиторской задолженности (поступление, погашение, выбытие или списание на финансовый результат) в разрезе каждого вида дебиторской задолженности;
· размер причитающихся процентов, штрафов и иных начислений;

· перевод из долгосрочной в краткосрочную задолженность;
· наличие и размер просроченной дебиторской задолженности;

Кроме того, в данном разделе необходимо укать информацию о создании резерва по сомнительным долгам:

· основные положения учетной политики в части создания резерва;

· порядок создания резерва по сомнительным долгам, способ расчета и т.д.;

· величина и движение резерва по сомнительным долгам по каждому виду дебиторской задолженности.

В заключение в данном разделе необходимо отразить (в случае их наличия) существенные ошибки предшествующих отчетных периодов, исправленных в отчетном периоде. Указывается характер ошибки, и ее влияние на отчетность (сумма корректировки по статье «Дебиторская задолженность»). 

Если определить влияние существенной ошибки на один или более предшествующих отчетных периодов, представленных в бухгалтерской отчетности, невозможно, то раскрываются причины этого, а также приводится описание способа отражения исправления существенной ошибки в бухгалтерской отчетности организации и указывается период, начиная с которого внесены исправления.
В случае наличия исправительных записей по ошибкам предшествующих отчетных периодов необходимо распространить влияние обнаруженной ошибки и на сравнительные показатели соответствующей статьи отчетности, т.е. обеспечить сопоставимость указанных в отчетности данных, а также дать соответствующие пояснения.
Краткосрочные финансовые вложения
Состав информации, подлежащий раскрытию в пояснениях к бухгалтерской отчетности в части финансовых вложений, содержится в п. 42 ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений».

В данном разделе подлежит раскрытию информация о финансовых вложениях, носящих краткосрочный характер (т.е. менее 12 месяцев).

В части информации об учетной политике следует раскрыть:

· способ оценки финансовых вложений при принятии к учету;

· способ оценки финансовых вложений при их выбытии;

· произошедшие и планируемые изменения в учетной политике, и их причины;

· создание резерва под обесценение финансовых вложений и порядок его определения.

В части информации, раскрывающей строку бухгалтерского баланса «Финансовые вложения», подлежит раскрытию информация:

· стоимость финансовых вложений на начало и конец отчетного периода;

· движение финансовых вложений за период (поступление и выбытие финансовых вложений);

· начисленные проценты по каждому виду финансовых вложений;

· разница между текущей рыночной стоимостью на отчетную дату и предыдущей оценкой финансовых вложений, по которым определялась текущая рыночная стоимость;

· разница между первоначальной и номинальной стоимостью в течение срока их обращения, начисляемая в соответствии с правилами учета, по долговым ценным бумагам, по которым не определялась текущая рыночная стоимость;

· стоимость и виды ценных бумаг и иных финансовых вложений, обремененных залогом;

· стоимость и виды выбывших ценных бумаг и иных финансовых вложений, переданных другим организациям или лицам (кроме продажи);

Кроме того, в данном разделе необходимо указать:
· данные о резерве под обесценение финансовых вложений с указанием вида финансовых вложений, величины резерва, созданного в отчетном году, величины резерва, признанного прочим доходом отчетного периода, а также сумм резерва, использованных в отчетном году;

· данные об оценке долговых ценных бумаг и предоставленных займов по дисконтированной стоимости, о величине их дисконтированной стоимости, о примененных способах дисконтирования.

В заключение в данном разделе необходимо отразить (в случае их наличия) существенные ошибки предшествующих отчетных периодов, исправленных в отчетном периоде. Указывается характер ошибки, и ее влияние на отчетность (сумма корректировки по статье «Финансовые вложения»). 

Если определить влияние существенной ошибки на один или более предшествующих отчетных периодов, представленных в бухгалтерской отчетности, невозможно, то раскрываются причины этого, а также приводится описание способа отражения исправления существенной ошибки в бухгалтерской отчетности организации и указывается период, начиная с которого внесены исправления.

В случае наличия исправительных записей по ошибкам предшествующих отчетных периодов необходимо распространить влияние обнаруженной ошибки и на сравнительные показатели соответствующей статьи отчетности, т.е. обеспечить сопоставимость указанных в отчетности данных, а также дать соответствующие пояснения.
Прочие оборотные активы
Данный раздел оборотных активов предназначен для отражения наименее существенных показателей. 

В качестве пояснений к бухгалтерской отчетности в данном разделе следует пояснить, какие прочие оборотные активы отражены в бухгалтерском балансе. По каждому виду прочего оборотного актива следует раскрыть:

· стоимость прочих оборотных активов на начало и конец отчетного периода;

· движение оборотных активов(поступление и выбытие по различным основаниям);

· иная информация, характерная для каждого конкретного вида прочего оборотного актива.

Также отражению подлежит сравнительный показатель по данной статье, в связи с обязанностью отражать данные в отчетности минимум за два отчетных года.
3.3. Капитал и резервы 
Расшифровка данного раздела будет представлена в отчетности организации в форме приложения «Отчет об изменениях капитала». В данном разделе целесообразно отразить дополнительную текстовую информацию, поясняющую  изменения в капитале, без знания о которой пользователи не смогут получить полное представления деятельности организации:
· причины изменений величины уставного капитала;

· изменение переоценки внеоборотных активов (размер дооценки, размер уценки) за отчетный период;

· причина переоценки внеоборотных активов (регулярная, либо разовая обязательная)

· детализация строки «Добавочный капитал (без переоценки)» по видам элементов, формирующий добавочный капитал;

· величина добавочного капитала на начало и конец анализируемого периода в разбивке по видам элементов строки;

· изменение величины добавочного капитала за отчетный период (отдельно по каждому элементу строки);
·  детализация строки «Резервный капитал» по видам элементов строки, основания для формирования резервного капитала;
В заключение в данном разделе необходимо отразить (в случае их наличия) существенные ошибки предшествующих отчетных периодов, исправленных в отчетном периоде. Указывается характер ошибки, и ее влияние на отчетность (сумма корректировки по каждой из статей «Уставный капитал», «Собственные акции, выкупленные у акционеров», «Переоценка внеоборотных активов», «Добавочный капитал (без переоценки)», «Резервный капитал», «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)»). 

Если определить влияние существенной ошибки на один или более предшествующих отчетных периодов, представленных в бухгалтерской отчетности, невозможно, то раскрываются причины этого, а также приводится описание способа отражения исправления существенной ошибки в бухгалтерской отчетности организации и указывается период, начиная с которого внесены исправления.

В случае наличия исправительных записей по ошибкам предшествующих отчетных периодов необходимо распространить влияние обнаруженной ошибки и на сравнительные показатели соответствующей статьи отчетности, т.е. обеспечить сопоставимость указанных в отчетности данных, а также дать соответствующие пояснения.
3.4. Долгосрочные обязательства

Структура долгосрочных обязательств представляет собой:

· заемные средства;

· оценочные обязательства;

· прочие обязательства.

При оформлении пояснений к бухгалтерской отчетности предлагается расшифровать и описать отдельно каждый элемент долгосрочных обязательств. 

Заемные средства 

Пояснения к статье бухгалтерского баланса «Заемные средства» должны содержать, как минимум, следующую информацию:
· величина заемных средств на начало и конец отчетного периода;
· движение заемных средств в течение отчетного периода (увеличение заемных средств и погашение).

Кроме того, в данном разделе отражается информация:

· о наличии и сроках погашения задолженности по основным видам займов и кредитов;

· о величине, видах, сроках погашения выданных векселей и размещенных облигаций;

· о суммах затрат по займам и кредитам, включенных в операционные расходы и в стоимость инвестиционных активов;

· о величине процентной ставки займов и кредитов.
В заключение в данном разделе необходимо отразить (в случае их наличия) существенные ошибки предшествующих отчетных периодов, исправленных в отчетном периоде. Указывается характер ошибки, и ее влияние на отчетность (сумма корректировки по статье «Заемные средства»). 

Если определить влияние существенной ошибки на один или более предшествующих отчетных периодов, представленных в бухгалтерской отчетности, невозможно, то раскрываются причины этого, а также приводится описание способа отражения исправления существенной ошибки в бухгалтерской отчетности организации и указывается период, начиная с которого внесены исправления.

В случае наличия исправительных записей по ошибкам предшествующих отчетных периодов необходимо распространить влияние обнаруженной ошибки и на сравнительные показатели соответствующей статьи отчетности, т.е. обеспечить сопоставимость указанных в отчетности данных, а также дать соответствующие пояснения.

Оценочные обязательства

В связи с появлением нового ПБУ 8/2010 «Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы», вступившего в действие с 01.01.2011 г., содержание пояснений к бухгалтерской отчетности необходимо дополнить информацией об оценочных обязательствах, условных обязательствах и условных активах.

В соответствии с п. 4 Положения оценочное обязательство - это обязательство организации, по которому нельзя точно определить срок исполнения и (или) величину. Для его признания необходимо одновременное исполнение трех условий:

1) наличие обязанности, возникшей вследствие прошлых событий хозяйственной жизни, исполнения которой нельзя избежать;

2) вероятность, что из-за исполнения оценочного обязательства произойдет уменьшение экономических выгод;

3) возможность обоснованно оценить величину обязательства.

В пояснениях к отчетности отражается информация в части положений учетной политики, а именно:

· виды формируемых организацией оценочных обязательств;

· порядок расчета каждого вида оценочных обязательств.

В данном разделе отражается информация об оценочных обязательствах, имеющих долгосрочный характер.

По каждому признанному в бухгалтерском учете оценочному обязательству в отчетности организацией должна быть раскрыта в случае существенности как минимум следующая информация:

· величина, по которой оценочное обязательство отражено в бухгалтерском балансе организации, на начало и конец отчетного периода;

· сумма оценочного обязательства, признанная в отчетном периоде;

· сумма оценочного обязательства, списанная в счет отражения затрат или признания кредиторской задолженности в отчетном периоде;

· списанная в отчетном периоде сумма оценочного обязательства в связи с ее избыточностью или прекращением выполнения условий признания оценочного обязательства;

· увеличение величины оценочного обязательства в связи с ростом его приведенной стоимости за отчетный период (проценты);

· характер обязательства и ожидаемый срок его исполнения;

· неопределенности, существующие в отношении срока исполнения и (или) величины оценочного обязательства;

· ожидаемые суммы встречных требований или суммы требований к третьим лицам в возмещение расходов, которые организация понесет при исполнении обязательства.

Также отражению подлежит сравнительный показатель по данной статье, в связи с обязанностью отражать данные в отчетности минимум за два отчетных года.

Прочие обязательства 
Данный раздел долгосрочных обязательств предназначен для отражения наименее существенных показателей. 

В качестве пояснений к бухгалтерской отчетности в данном разделе следует пояснить, какие прочие долгосрочные обязательства отражены в бухгалтерском балансе. По каждому виду прочих обязательств следует раскрыть:

· стоимость прочих обязательств на начало и конец отчетного периода;

· движение прочих обязательств;

· иная информация, характерная для каждого конкретного вида прочего долгосрочного обязательства.

Также отражению подлежит сравнительный показатель по данной статье, в связи с обязанностью отражать данные в отчетности минимум за два отчетных года.

3.5. Краткосрочные обязательства
Структура краткосрочных обязательств представляет собой:

· заемные средства;

· кредиторская задолженность;

· доходы будущих периодов;

· оценочные обязательства;

· прочие обязательства.

При оформлении пояснений к бухгалтерской отчетности предлагается расшифровать и описать отдельно каждый элемент краткосрочных обязательств. 

Заемные средства 

Пояснения к статье бухгалтерского баланса «Заемные средства» должны содержать, как минимум, следующую информацию:

· величина заемных средств на начало и конец отчетного периода;

· движение заемных средств в течение отчетного периода (увеличение заемных средств и погашение).

Кроме того, в данном разделе отражается информация:

· о наличии и сроках погашения задолженности по основным видам займов и кредитов;

· о величине, видах, сроках погашения выданных векселей и размещенных облигаций;

· о суммах затрат по займам и кредитам, включенных в операционные расходы и в стоимость инвестиционных активов;

· о величине процентной ставки займов и кредитов.

В заключение в данном разделе необходимо отразить (в случае их наличия) существенные ошибки предшествующих отчетных периодов, исправленных в отчетном периоде. Указывается характер ошибки, и ее влияние на отчетность (сумма корректировки по статье «Заемные средства»). 

Если определить влияние существенной ошибки на один или более предшествующих отчетных периодов, представленных в бухгалтерской отчетности, невозможно, то раскрываются причины этого, а также приводится описание способа отражения исправления существенной ошибки в бухгалтерской отчетности организации и указывается период, начиная с которого внесены исправления.

В случае наличия исправительных записей по ошибкам предшествующих отчетных периодов необходимо распространить влияние обнаруженной ошибки и на сравнительные показатели соответствующей статьи отчетности, т.е. обеспечить сопоставимость указанных в отчетности данных, а также дать соответствующие пояснения.
Кредиторская задолженность
В данном разделе необходимо, в первую очередь, произвести расшифровку строки бухгалтерского баланса «Кредиторская задолженность». Для этого рекомендуется отразить следующую информацию:

· детализация строки «Кредиторская задолженность» по состоянию на начало и конец отчетного периода по видам задолженности;

· движение кредиторской задолженности (поступление, погашение, выбытие или списание на финансовый результат) в разрезе каждого вида кредиторской задолженности;

· наличие и размер просроченной кредиторской задолженности.
В заключение в данном разделе необходимо отразить (в случае их наличия) существенные ошибки предшествующих отчетных периодов, исправленных в отчетном периоде. Указывается характер ошибки, и ее влияние на отчетность (сумма корректировки по статье «Кредиторская задолженность»). 

Если определить влияние существенной ошибки на один или более предшествующих отчетных периодов, представленных в бухгалтерской отчетности, невозможно, то раскрываются причины этого, а также приводится описание способа отражения исправления существенной ошибки в бухгалтерской отчетности организации и указывается период, начиная с которого внесены исправления.
В случае наличия исправительных записей по ошибкам предшествующих отчетных периодов необходимо распространить влияние обнаруженной ошибки и на сравнительные показатели соответствующей статьи отчетности, т.е. обеспечить сопоставимость указанных в отчетности данных, а также дать соответствующие пояснения.
Доходы будущих периодов

Для расшифровки строки бухгалтерского баланса «Доходы будущих периодов» организация также самостоятельно может выбрать ту или иную форму представления информации и отразить в ней следующее:
· детализация строки «Доходы будущих периодов» в разбивке по видам и группам доходов будущих периодов;

· величину доходов будущих периодов на начало и конец отчетного периода; 
· изменение величины доходов будущих периодов за отчетный период.

Также отражению подлежит сравнительный показатель по данной статье, в связи с обязанностью отражать данные в отчетности минимум за два отчетных года.
Оценочные обязательства

В данном разделе отражается информация об оценочных обязательствах, имеющих краткосрочный характер в соответствии с ПБУ 8/2010 «Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы». 
По каждому признанному в бухгалтерском учете оценочному обязательству в отчетности организацией должна быть раскрыта в случае существенности как минимум следующая информация:

· величина, по которой оценочное обязательство отражено в бухгалтерском балансе организации, на начало и конец отчетного периода;

· сумма оценочного обязательства, признанная в отчетном периоде;

· сумма оценочного обязательства, списанная в счет отражения затрат или признания кредиторской задолженности в отчетном периоде;

· списанная в отчетном периоде сумма оценочного обязательства в связи с ее избыточностью или прекращением выполнения условий признания оценочного обязательства;

· увеличение величины оценочного обязательства в связи с ростом его приведенной стоимости за отчетный период (проценты);

· характер обязательства и ожидаемый срок его исполнения;

· неопределенности, существующие в отношении срока исполнения и (или) величины оценочного обязательства;

· ожидаемые суммы встречных требований или суммы требований к третьим лицам в возмещение расходов, которые организация понесет при исполнении обязательства.

Также отражению подлежит сравнительный показатель по данной статье, в связи с обязанностью отражать данные в отчетности минимум за два отчетных года. 
Отражение оценочных обязательств в отчетности за 2011 год является результатом изменения учетной политики в результате изменений требований законодательства и в соответствии с п. 14 и п. 15 ПБУ 1/2008 «Учетная политика организации» при существенном влиянии подлежит ретроспективному отражению в бухгалтерской отчетности (что и обеспечит сопоставимость данных бухгалтерской отчетности). 

В случаях, когда оценка в денежном выражении последствий изменения учетной политики в отношении периодов, предшествовавших отчетному, не может быть произведена с достаточной надежностью, измененный способ ведения бухгалтерского учета применяется в отношении соответствующих фактов хозяйственной деятельности, свершившихся после введения измененного способа (перспективно). В этом случае в бухгалтерской отчетности оценочное обязательство будет отражено без корректировки соответствующих строк за предыдущие периоды, следовательно, в пояснениях к бухгалтерской отчетности такие факты подлежат раскрытию с указанием причин невозможности предоставления сопоставимой информации.

Прочие обязательства 

Данный раздел краткосрочных обязательств предназначен для отражения наименее существенных показателей. 

В качестве пояснений к бухгалтерской отчетности в данном разделе следует пояснить, какие прочие краткосрочные обязательства отражены в бухгалтерском балансе. По каждому виду прочих обязательств следует раскрыть:

· стоимость прочих обязательств на начало и конец отчетного периода;

· изменение прочих обязательств;

· иная информация, характерная для каждого конкретного вида прочего краткосрочного обязательства.

Также отражению подлежит сравнительный показатель по данной статье, в связи с обязанностью отражать данные в отчетности минимум за два отчетных года.

4. Пояснения к отдельным статьям отчета о прибылях и убытках
Пояснения к отдельным статьям отчета о прибылях и убытках рекомендуется оформить аналогично пояснениям к статьям бухгалтерского баланса, а именно расшифровать отдельно каждую статью. Форму для отражения необходимой информации к бухгалтерской отчетности организация может выбрать самостоятельно. 
Выручка 

В первую очередь в данном разделе необходимо привести информацию о положениях учетной политики в части учета выручки (ПБУ 9/99 «Доходы организации»), а именно:

1. порядок признания выручки организации;

2. способ определения готовности работ, услуг, продукции, выручка от выполнения, оказания, продажи которых признается по мере готовности.

Для расшифровки строки отчета о прибылях и убытках «Выручка» рекомендуется отразить:

· детализацию статьи «Выручка» по полученной выручке от разных видов деятельности с указанием стоимостной величины и процентной, данную детализацию необходимо привести в случае, если по каким-то причинам эта информация не отражена в отчете о прибылях и убытках; 
· изменение величины показателя «Выручка» за отчетный период по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года.

Кроме того, рекомендуется провести краткий анализ изменения величины выручки (в структуре) по видам деятельности за отчетный период, с пояснением причин возникших изменений (в случае, если изменения носят существенный характер).
Себестоимость продаж

В данном разделе также необходимо раскрыть основные положения учетной политики о способах формирования себестоимости (10/99).
Далее для пояснения информации по строке «Себестоимость продаж» отчета о прибылях и убытках необходимо отразить:

· детализацию статьи «Себестоимость продаж» по элементам затрат с указанием величины в рублях и процентах от общей себестоимости (учесть п. 21.1 ПБУ 10/99 «Расходы организации» о том, что расходы показываются в соответствии каждому виду доходов, выделенному в  отчетности);

· детализацию статьи «Себестоимость продаж» по видам деятельности;

· величину себестоимости продаж (по видам элементов затрат и видам деятельности) за отчетный период и период, предшествующий отчетному;

· изменение величины себестоимости продаж за отчетный период по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года.

Кроме того, рекомендуется провести краткий анализ изменения величины себестоимости (в разрезе всех элементов затрат и видом деятельности) за отчетный период, с пояснением причин возникших изменений (в случае, если изменения носят существенный характер).
Коммерческие и  управленческие расходы 

Коммерческие и управленческие расходы отражаются в отчете о прибылях и убытках в разных статьях, при этом информация, поясняющая данные статьи аналогична и может включать в себя:

· детализацию статей отчета о прибылях и убытках «Коммерческие расходы»  и «Управленческие расходы» по элементам затрат;

· величину коммерческих и управленческих расходов (по видам элементов затрат) за отчетный период и период, предшествующий отчетному;

· изменение величины коммерческих и управленческих затрат за отчетный период по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года.

Кроме того, рекомендуется провести краткий анализ изменения величины указанных расходов (в разрезе всех элементов затрат) за отчетный период, с пояснением причин возникших изменений (в случае, если изменения носят существенный характер).
Доходы от участия в других организациях
В первую очередь по данному разделу необходимо представить информацию об участии организации в уставных (складочных) капиталах других организаций с отражением:
· перечня организаций, в которых осуществляется наше участие;
· доля участия в каждой организации.

Кроме того в данном разделе необходимо отразить следующую информацию:

· детализацию строки «Доходы от участия в других организациях» отчета о прибылях и убытках (по видам доходов – дивиденды по акциям, проценты по вкладам в уставный капитал других организаций и т.д); 
· величину доходов от участия в других организациях за отчетный период и период, предшествующий отчетному;

· изменение величины доходов от участия за отчетный период по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года.

Кроме того, для пользователей бухгалтерской отчетности будет интересна информация о движении долей участия в других организациях (продажа существующих долей, приобретение долей других организаций), а также в случае приобретения новых долей, возможное получение дохода от участия в них.

Проценты к получению 

Для расшифровки строки «Проценты к получению» отчета о прибылях и убытках необходимо, в первую очередь отразить информацию о выданных займах, коммерческих кредитах, ценных бумагах, по которым организация в отчетном году получила доход в виде процентов.
Далее необходимо расшифровать:

· детализацию строки «Проценты к получению» по источникам дохода в виде процентов;
· величину процентов к получению за отчетный период и период, предшествующий отчетному;

· изменение величины процентов к получению за отчетный период по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года. 

Также достаточно важным для пользователей была бы информация об изменениях источников дохода в виде процентов к получению (выдача новых займов, коммерческих кредитов, погашение выданный ранее займов и т.д.), а также период, в течение которого организация может получать доход в виде процентов (по каждому источнику дохода, в случае наличия данной информации).
Проценты к уплате

По данной статье рекомендуется отразить информацию о видах заемных обязательств, по которым у организации возникает обязанность уплаты процентов (указание вида заемного обязательства, его величина и размер процентов).
Кроме того, раскрытию подлежит информация:

· детализация строки «Проценты к уплате» 

· величину процентов к уплате за отчетный период и период, предшествующий отчетному;

· изменение величины процентов к уплате за отчетный период по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года. 

В заключение стоит отразить изменение заемных обязательств (погашение ранее полученных и получение новых) по каждому его виду с указанием размеров процентов к уплате. Кроме того важным является информация о полученных в отчетном периоде заемных обязательствах, проценты к уплате по которым будут начисляться лишь в следующем отчетном периоде.

Прочие доходы и расходы

В данном разделе подлежит расшифровке две статьи отчета о прибылях и убытках «Прочие доходы» и «Прочие расходы». По мнению аудиторов, необходимым будет являться следующая информация:
· детализация строки отчета о прибылях и убытках «Прочие доходы»;

· детализация строки отчета о прибылях и убытках «Прочие расходы»;

· величина прочих доходов и расходов за отчетный период и период, предшествующий отчетному;

· изменение величины прочих доходов и расходов за отчетный период по сравнению с аналогичным периодов предыдущего года (по каждому элементу прочих доходов и расходов).

Также в случае наличия у организации соответствующей информации, рекомендуется отразить возможное увеличение или уменьшение величины доходов и расходов в следующем отчетном периоде с указанием таких причин.
Кроме того, в данном разделе необходима информация о курсовых разницах. В части курсовых разниц следует указать официальный курс иностранной валюты к рублю, установленный Банком России на 31.12.2011 г. (п. 22 ПБУ 3/2006 «Учет активов и обязательств, стоимость которых выражена в иностранной валюте»). Если для пересчета выраженной в иностранной валюте стоимости активов или обязательств, подлежащих оплате в рублях, законом или соглашением сторон установлен иной курс, то его раскрывают в бухгалтерской отчетности. Кроме того, отдельно отображается величина курсовых разниц, образовавшихся по операциям пересчета выраженной в иностранной валюте стоимости активов и обязательств, подлежащих оплате:

· в иностранной валюте;

· в рублях.

Текущий налог на прибыль, постоянные налоговые обязательства (активы) и изменение отложенных налоговых обязательств и активов
В первую очередь в данном разделе необходимо описать способ определения текущего налога на прибыль, закрепленного в учетной политике. 
Текущим налогом на прибыль признается налог на прибыль для целей налогообложения, определяемый исходя из величины условного расхода (условного дохода) по налогу на прибыль, скорректированной на суммы постоянного налогового обязательства (актива), увеличения или уменьшения отложенного налогового актива и отложенного налогового обязательства отчетного периода (п. 21, 22 ПБУ 18/02 «Учет расчетов по налогу на прибыль организаций»).

В качестве пояснений к статьям отчета о прибылях и убытках необходимо отразить следующую информацию:
· величину постоянных налоговых обязательств (активов) за отчетный период и период, предшествующий отчетному;

· величину отложенных налоговых обязательств и активов по состоянию на начало и конец отчетного периода;

· основания для формирования постоянных налоговых обязательств (активов) и отложенных обязательств (активов)

· изменение величины отложенных налоговых обязательства и активов за отчетный период;

· величину текущего налога на прибыль с учетом всех корректировок за отчетный период и период,  предшествующий отчетному;

· порядок расчета величины текущего налога на прибыль. 

Прочее 

В составе статьи «Прочее» отчета о прибылях и убытках отражается информация, не вошедшая в иные статьи отчета о прибылях и убытках. В связи с чем, для расшифровки данной статьи следует отразить:
· детализацию статьи «Прочее» отчета о прибылях и убытках за отчетный период и период, предшествующий отчетному;

· изменение данной статьи за отчетный период.

Чистая прибыль (убыток)

В данном разделе необходимо указать следующее:
· размер чистой прибыли (убытка) за отчетный период и за период, предшествующий отчетному;

· изменение размера чистой прибыли (убытка) за отчетный период.

В связи с тем, что одним из основных показателей деятельности организации является полученная ей чистая прибыль (убыток) в данном разделе также рекомендуется привести анализ финансово-хозяйственной деятельности организации и информацию о ее чистых активах.  

Необходимо раскрыть основные показатели деятельности и факторы, повлиявшие в отчетном году на финансовые результаты деятельности организации. При этом, при рассмотрении качественных изменений следует указывать принятый порядок расчета аналитических показателей (рентабельность, доля собственных оборотных средств и пр.).

Оценка финансового состояния организации оценивается на краткосрочную и долгосрочную перспективу.

На краткосрочную перспективу производится оценка:

· удовлетворительности структуры баланса (рассчитываются коэффициенты текущей ликвидности, обеспеченности собственными средствами и способности восстановления (утраты) платежеспособности);

· платежеспособности (наличие денежных средств на счетах в банках, в кассе организации, убытки, просроченные дебиторская и кредиторская задолженности, не погашенные в срок кредиты и займы, полнота перечисления соответствующих налогов в бюджет, уплаченные (подлежащие уплате) штрафные санкции за неисполнение обязательств перед бюджетом);

· положения организации на рынке ценных бумаг и причин имевших место негативных явлений.

На долгосрочную перспективу производится (дается) характеристика:

· структуры источников средств;

· степени зависимости от внешних инвесторов и кредиторов;

· динамики инвестиций за предыдущие годы и на перспективу с определением эффективности этих инвестиций.

Кроме того, в данный раздел необходимо включить данные о динамике важнейших экономических и финансовых показателей деятельности организации за ряд лет (не менее двух), описаний будущих капиталовложений, осуществляемых экономических мероприятий, природоохранных мероприятий, деятельности в области научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.

В данном разделе приводится оценка деловой активности организации, критериями которой являются:

· широта рынков сбыта продукции, включая наличие поставок на экспорт;

· репутация организации (известность клиентов, пользующихся услугами организации, иная информация);

· степень выполнения плановых показателей, обеспечения заданных темпов их роста (снижения);

· уровень эффективности использования ресурсов.

Кроме того, в данном разделе необходимо указать величину чистых активов, рассчитанную в соответствии с Порядком оценки стоимости чистых активов акционерных обществ, утвержденного Приказом Минфина России и ФКЦБ России от 29.01.2003 г. № 10н/03-6/пз. Положения этого документа могут применяться и для расчета величины чистых активов общества с ограниченной ответственностью. 

В случае, если величина чистых активов меньше законодательно установленного уровня, то необходимо сделать краткий анализ причин данной ситуации, а также возможные меры по их увеличению.
Кроме того, информация отраженная в данном разделе в части величины чистых активов, должна соответствовать их величине, указанной в отчете об изменениях капитала. Приказом № 66н (раздел № 3 отчета) предусмотрено, что величина чистых активов в отчете об изменениях капитала отражается по состоянию на три последних отчетных периода, в связи с чем, анализ величины чистых активов должен быть произведен за весь указанный период. 

5. Прочая информация

В разделе прочая информация рекомендуется отразить иную информацию, не попавшую в предыдущие разделы пояснений к бухгалтерской отчетности, которая также является важной для принятия решений различными пользователями данной информации.
5.1. Информация о связанных сторонах

Под связанными сторонами понимаются юридические и физические лица, способные оказывать влияние на деятельность юридических и (или) физических лиц. Среди таких юридических и физических лиц в Положении по бухгалтерскому учету «Информация о связанных сторонах» (ПБУ 11/2008), утвержденном Приказом Минфина России от 29.04.2008 N 48н, могут являться:
· лица, являющиеся аффилированными лицами по законодательству РФ;

· организации, участвующие в совместной деятельности;

· организация, составляющая бухгалтерскую отчетность, и негосударственный пенсионный фонд, действующий в интересах работников такой организации или иной организации, являющейся связанной стороной организации, составляющей бухгалтерскую отчетность.

Если в отчетном периоде организация взаимодействовала со связанными сторонами и проводила соответствующие операции, то в данном разделе по каждой связанной стороне раскрывается следующая информация:

· характер отношений с ней;

· виды операций с ней;

· объем операций каждого вида (в абсолютном или относительном выражении);

· стоимостные показатели по незавершенным на конец отчетного периода операциям;

· условия и сроки осуществления (завершения) расчетов по операциям, а также форма расчетов;

· величины образованных резервов по сомнительным долгам на конец отчетного периода;

· величина списанной дебиторской задолженности, по которой истек срок исковой давности, других долгов, нереальных для взыскания, в том числе за счет резерва по сомнительным долгам.

Если юридическое или физическое лицо контролирует другое юридическое лицо либо юридические лица контролируются (непосредственно или через третьи юридические лица) одним и тем же юридическим или физическим лицом (группой лиц), то характер отношений между ними подлежит описанию в бухгалтерской отчетности независимо от того, имели ли место в отчетном периоде операции между ними.

Необходимо раскрывать информацию о размерах вознаграждений, выплачиваемых организацией основному управленческому персоналу. Для такого персонала в пояснениях к бухгалтерской отчетности необходимо раскрыть сведения о следующих видах вознаграждений (п. 12 ПБУ 11/2008):

- краткосрочных - суммах, подлежащих выплате в течение отчетного периода и 12 месяцев после отчетной даты (оплата труда за отчетный период, начисленные на нее налоги и иные обязательные платежи в соответствующие бюджеты и внебюджетные фонды, ежегодный оплачиваемый отпуск за работу в отчетном периоде, оплата организацией лечения, медицинского обслуживания, коммунальных услуг и тому подобные платежи в пользу основного управленческого персонала);

- долгосрочных - суммах, подлежащих выплате по истечении 12 месяцев после отчетной даты. В эту группу входят, в частности, вознаграждения:

а) по окончании трудовой деятельности (платежи (взносы) организации, составляющей бухгалтерскую отчетность, по договорам добровольного страхования (договорам негосударственного пенсионного обеспечения), заключенным в пользу основного управленческого персонала со страховыми организациями (негосударственными пенсионными фондами), и иные платежи, обеспечивающие выплаты пенсий и другие социальные гарантии основному управленческому персоналу по окончании трудовой деятельности),

б) опционы эмитента, акции, паи, доли участия в уставном (складочном) капитале и выплаты на их основе.

5.2. Информация по прекращаемой деятельности.

Одной из причин, влияющих на финансовые результаты и имущественное положение организации, является прекращаемая деятельность, т.е. деятельность, которая в соответствии с принятым организацией решением подлежит прекращению. Обязанность организации раскрывать в пояснениях к бухгалтерской отчетности информацию по прекращаемой деятельности предусмотрена ПБУ 16/02 «Информация по прекращаемой деятельности».

В данном разделе раскрывается следующая информация:

1) описание прекращаемой деятельности (операционный или географический сегмент, часть сегмента или совокупность сегментов);

2) дату признания деятельности прекращаемой;

3) дату или период, в котором ожидается завершение прекращения деятельности организации, если они известны или определимы;

4) стоимость активов и обязательств организации, предполагаемых к выбытию или погашению в рамках прекращения деятельности;

5) суммы доходов, расходов, прибылей или убытков до налогообложения, а также сумму начисленного налога на прибыль, относящиеся к прекращаемой деятельности;

6) движение денежных средств, относящееся к прекращаемой деятельности, в разрезе текущей, инвестиционной и финансовой деятельности в течение текущего отчетного периода.

5.3. Решения по итогам рассмотрения годовой бухгалтерской отчетности и распределения чистой прибыли.

В этом разделе можно привести решение учредителей фирмы о распределении чистой прибыли отчетного периода в части не соответствия формам «Бухгалтерский баланс» и «Отчет о прибылях и убытках»: 
· на выплату дивидендов;

· на покрытие убытков;

· на формирование специальных резервных фондов (потребления, социальной сферы, накопления и других);

· на погашение тех или иных расходов.

Информация в пояснениях к отчетности может быть представлена в виде текста, таблиц, графиков, диаграмм и других форм систематизации данных (п. 39 ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации»).

5.4. Информация по сегментам.
Информация по сегментам деятельности организации формируется в данном разделе для обеспечения заинтересованных пользователей информацией для более глубокого понимания характера деятельности организации, перспектив ее дальнейшего развития, возможностей изменения финансового состояния, степени рисков по направлениям деятельности и др. Для представления такой информации руководствуются нормами Положения по бухгалтерскому учету «Информация по сегментам» (ПБУ 12/2010). 

Сегментом является определенная ограниченная часть деятельности организации, по которой в бухгалтерском учете и отчетности представляются выручка (доходы), расходы сегмента, финансовый результат, обязательства сегмента. Номенклатура отчетных сегментов определяется организацией самостоятельно.

Организация раскрывает в пояснениях к бухгалтерской отчетности следующую информацию по отчетным сегментам:

· общую информацию;

· показатели отчетных сегментов;

· способы оценки показателей отчетных сегментов;

· сопоставление совокупных показателей отчетных сегментов с величиной соответствующих статей бухгалтерского баланса или отчета о прибылях и убытках организации;

· иную информацию, предусмотренную ПБУ 12/2010.

5.5. События после отчетной даты

При составлении годовой бухгалтерской отчетности в нее включаются не только операции, происшедшие до 31 декабря, но и некоторые последующие события. 
В данном разделе следует раскрывать информацию о таких событиях, свидетельствующих о возникших после отчетной даты хозяйственных условиях, в которых организация ведет свою деятельность, в том числе краткое описание характера события после отчетной даты и оценку его последствий в денежном выражении. Если невозможно оценить последствия события после отчетной даты в денежном выражении, то в пояснительной записке следует это указать (п. 11 ПБУ 7/98 «События после отчетной даты»). Примерами событий после отчетной даты, которые необходимо отразить в данном разделе, могут быть:

· дивиденды, рекомендованные или объявленные в установленном порядке по результатам работы за отчетный год;

· принятие решения о реорганизации;

· приобретение предприятия как имущественного комплекса;

· реконструкция или планируемая реконструкция;

· принятие решения об эмиссии акций и иных ценных бумаг;

· крупная сделка, связанная с приобретением и выбытием ОС и финансовых вложений;

· пожар, авария, стихийное бедствие или другая чрезвычайная ситуация, в результате которой уничтожена значительная часть активов;

· прекращение существенной части основной деятельности, если это нельзя было предвидеть по состоянию на отчетную дату;

· существенное снижение стоимости основных средств, если это снижение имело место после отчетной даты;

· непрогнозируемое изменение курсов иностранных валют после отчетной даты;

· действия органов государственной власти (национализация и т.п.).

Необходимым условием отражения такого события в данном разделе является признание его существенным. Существенность события после отчетной даты признается исходя из того, что без знания о нем пользователям бухгалтерской отчетности невозможно достоверно оценить финансовое состояние организации, движение денежных средств или результатов деятельности. Существенность определяется организацией самостоятельно.

5.6. Информация о государственной помощи

Информация о государственной помощи отражается в бухгалтерской отчетности в соответствии с Положением по бухгалтерскому учету «Учет государственной помощи» ПБУ 13/2000. В данном разделе должны раскрываться следующие сведения:

· о характере и величине бюджетных средств, признанных в бухгалтерском учете в отчетном году;

· о назначении и величине бюджетных кредитов;

· о характере прочих форм государственной помощи, от которых организация прямо получает экономические выгоды;

· о не выполненных по состоянию на отчетную дату условиях предоставления бюджетных средств и связанных с ними условных обязательствах и условных активах.

5.7. Информация о движении денежных средств

Порядок представления информации в отчете о движении денежных средств описан в ПБУ 23/2011 «Отчет о движении денежных средств», вступающий в силу с отчетности за 2011 год. 

В пояснениях к бухгалтерской отчетности отражается расширенная информация, если по какому-либо показателю отчета о движении денежных средств имеется такая необходимость.
В данном разделе рекомендуется раскрыть состав денежных средств и денежных эквивалентов и представить увязку сумм в отчете о движении денежных средств, с соответствующими статьями бухгалтерского баланса.

Организация раскрывает имеющиеся по состоянию на отчетную дату возможности привлечь дополнительные денежные средства, в том числе:

· не использованные по состоянию на отчетную дату открытые кредитные линии, полученные поручительства третьих лиц, недополученные суммы займов и т.д.;

· величину денежных средств, которые могут быть получены на условиях овердрафта;

· имеющиеся суммы денежных средств и их эквивалентов, которые по состоянию на отчетную дату не могут быть использованы организацией (например, открытые в пользу других организаций аккредитивы), с указанием причин данных ограничений;

· денежные потоки по каждому отчетному сегменту, выделенному организацией в предыдущем разделе информации к бухгалтерской отчетности;

· денежные потоки по текущей, инвестиционной и финансовой деятельности;
Пунктами 16 и 17 ПБУ 23/2011 предусмотрены случаи, когда денежные потоки, отражаемые в отчете о движении денежных средств можно показывать свернуто. В данном случае могут возникнуть ситуации отражения ряда показателей со знаком минус. В данном случае в пояснениях к бухгалтерской отчетности необходимо дать отдельные пояснения таких показателей, а также возникшую в связи с этим дебиторскую и кредиторскую задолженность.
5.8. Информация о затратах на энергоресурсы
Необходимость отражения информации о затратах на энергетические ресурсы, предусмотрена законодательством об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности (п. 4 ст. 13 ФЗ «О бухгалтерском учете»).

При раскрытии информации о затратах на энергетические ресурсы можно использовать, в частности, такие показатели:

· совокупные затраты аудируемого лица на приобретение и потребление всех видов энергетических ресурсов;

· затраты аудируемого лица на приобретение и потребление на цели производства продукции (выполнения работ, оказания услуг) энергетических ресурсов по видам энергии (атомная, тепловая, электрическая, электромагнитная, др.).

Полезность раскрываемых данных за отчетный год повышается при раскрытии их в сопоставлении с соответствующими плановыми показателями, по видам продукции (работ, услуг), с учетом сезонности деятельности аудируемого лица, включения иной существенной информации, представляющей интерес для пользователей бухгалтерской отчетности.

5.9. Информация об экологической деятельности предприятия
Также рекомендуется отражать в отчетности дополнительные показатели деятельности в сфере рационального природопользования, охраны окружающей среды и экологической безопасности. Это особенно важно для организаций, оказывающих на окружающую среду отрицательное воздействие. Обязанность раскрывать данную информацию в бухгалтерской отчетности предусмотрена Письмом Минфина РФ № ПЗ-7/2011 «О бухгалтерском учете, формировании и раскрытии в бухгалтерской отчетности информации об экологической деятельности организации»
В отчетности необходимо раскрыть следующие сведения:

1. капитальные вложения;

2. текущие расходы;

3. источники их покрытия;

4. активы и обязательства организации, имеющие отношение к заботе об экологии.

В бухгалтерской отчетности организации, в том числе в пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках, по мнению финансистов,  в части капитальных вложений нужно дополнительно раскрыть информацию:

· о приобретении (создании) объектов, связанных с экологической деятельностью (в пояснениях о движении нематериальных активов, результатов НИОКР, основных средств в течение отчетного года по основным группам);

· о модернизации основных средств для совершенствования технологии и организации производства, улучшения качества продукции в ходе модернизации производственного (технологического) процесса, внедрения и освоения новых технологий производства, повышающих экологическую безопасность (в пояснениях об изменениях стоимости основных средств в результате достройки, дооборудования, реконструкции).

К текущим расходам, связанным с экологической деятельностью организации, относятся расходы:

· на содержание и эксплуатацию объектов основных средств, связанных с экологической деятельностью, и их ремонт;

· сырье, материалы, топливо и электроэнергию, используемые при эксплуатации объектов, связанных с экологической деятельностью;

· содержание персонала, обслуживающего объекты, связанные с экологической деятельностью;

· рентные (лизинговые) платежи, платежи по страхованию, касающиеся сооружений и оборудования, связанных с экологической деятельностью;

· сбор, хранение (захоронение) и переработку (обезвреживание), уничтожение, размещение отходов производства и потребления собственными силами;

· организацию самостоятельного контроля за вредным воздействием на окружающую среду и мониторинговые мероприятия, научно-технические исследования, управление экологической деятельностью в организации;

· текущие мероприятия по сохранению и восстановлению качества окружающей среды, нарушенной в результате ранее проводившейся хозяйственной деятельности;

· обязательное страхование гражданской ответственности организации, эксплуатирующей опасный производственный объект;

· осуществление платы за негативное воздействие на окружающую среду;

· прочие текущие мероприятия по снижению вредного воздействия на окружающую среду и предотвращению изменения климата.

В пояснениях к бухгалтерской отчетности можно раскрыть факторы, препятствующие ведению природоохранной деятельности (недостаток собственных денежных средств, сложность оценки последствий загрязнения окружающей среды и т.п.).

Предприятия, деятельность которых напрямую не связана с экологическими мероприятиями и влияние на окружающую среду сводится лишь до уровня использования транспортных средств, также должны заполнить данный раздел. Для таких предприятий необходимым и достаточным будет отразить следующую информацию:

· плата за загрязнение окружающей среды, выплачиваемую при использовании передвижных источников в пределах норматива и свыше него;

· перечень мероприятий по снижению влияния использования транспортных средств на окружающую среду (например, снижение уровня шума);

· затраты, понесенные предприятием на выполнение указанных мероприятий;

Кроме того, в  раздел прочей информации включаются данные о чрезвычайных фактах хозяйственной деятельности организации и их последствиях.

Помимо этой информации, являющейся обязательной при наличии соответствующих фактов в деятельности организации, пояснения к бухгалтерской отчетности могут содержать любые другие сведения, повышающие полезность отчетности для ее пользователей.
5.10. Информация по забалансовым счетам.
Вступивший с 2011 года Приказ № 66н о формах бухгалтерской отчетности более не предусматривает в бухгалтерском балансе отражения информации по забалансовым счетам, однако для предоставления наиболее полной информации для пользователей отчетности данную информацию рекомендуется включить в пояснения к бухгалтерской отчетности.
Информация по забалансовым счетам должна состоять из следующих счетов:

1. арендованные основные средства (счет 001):

2. товарно-материальный ценности, принятые на ответственное хранение (счет 002):

3. материалы, переданные в переработку (счет 003);

4. товары, принятые на комиссию (счет 004);

5. оборудование, принятое для монтажа (счет 005);

6. бланки строгой отчетности (счет 006);

7. списанная в убыток задолженность неплатежеспособных дебиторов (счет 007);

8. обеспечение обязательств и платежей полученные (счет 008);

9. обеспечение обязательств и платежей выданные (счет 009);

10. износ основных средств (счет 010);

11. основные средства, сданные в аренду (счет 011).

По каждому забалансовому счету необходимо указать стоимость на начало и конец отчетного периода, не забывая, что данные в отчетности, указаны за 2 периода, в связи с чем, расшифровать сравнительные показатели по каждому забалансовому счету. 

На усмотрение бухгалтера, по забалансовым счетам может быть отражена иная информация, которая предположительно может иметь значение для тех или иных пользователей бухгалтерской отчетности.
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